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népszövetségi tanács januári ülésszakán 

nemzetközi pör záródott le: az a pör, a 

iv Németország a lengyel Felső-Szilézia 

német kisebbségeivel szemben a 
legutóbbi vá- 

hoztási harc idején tanusitott rossz bánásmód 

6 hatalmi visszaélések miatt Lengyelország 

pör tárgyalása a legsötétebb előjelek kö- 

mette vette kezdetét. Ugy látszott, hogy min- 

körülmény összejátszik a konfliktus elmér- itésében. – Mindenekelőtt maga a szinhely, 

felső-Szilézia, ez a népfaji gyülölet által egyik 

jobban tépett földsarok, amely ugy a fegy- 

vrzünet előtt, mint azóta, valóságos polgár- 

tiboruk szinpada. Mindkét részről váltakoztak 
ienyegetések: s csak ugy sokasodtak a néha 
kes határincidensek. Német részről kitört a 
memzeti érzés: „A helyzet őszintén szólva tür- 

Mfetlené, - jelentette ki von Seeckt tábornok; 

1hileristák szakitást követeltek a Népszövet- 

ggel és megfenyegették a külügyminisztert, 

hi nem hoz Genfből olyan megtorlást, amely 

hmegbosszulja a német becsületen esett sérelme- 
le. A másik oldalon a berlini államférfiak bi- 
Mnyos nyilatkozatai tultütötték a lengyel ha- 
ifiasság nyugtalankodásait és az ádáz válasz- 

ki küzdelem által felkorbácsolt szenvedélye- 

mtt, hogy a lengyel kormány nem hajlandó 
kmmilyen eredményre. Az volt az általános 
met, hogy a genfi intézmények sulyos meg- 

tkódtatás előtt állanak, amely erősen pró- 
bíra teszi szilárdságukat. 

Nos, az itélet meghozatott. S szemrehányá- 
"k nélkül elfogadja mind a két nép. Curtius 
wt, megerősödve tért vissza Berlinbe. Az tör- 
tént ugyanis, hogy a veszély sulyosságával 
semben felülkerekedett az értelem s a békités 
mavai meghallgatásra találtak. Nagy esemény 
a amelynek a jelentőségét a világ közvélemé- 
nye nyilván nem becsüli fel kellőleg. Ez az 
ilőpont most a legalkalmasabb egészében és 
eben a szellemben vizsgálat tárgyává tenni a 
német -lengyel ellentétet. : 
A Lengyelország és Németország közötti vi- 
ony feszültsége egyike Furópa pacifikálása 
Egtőbb akadályainak. A két nép lojális kibé- 
Mtése tehát valóságos áldás lenne a nyugati 
tlizáció szempontjából. 
Hogyan valósulbatna meg ez a közeledés, 

maden hátsó gondolat, minden nyugtalanság 

Mdkül, mielőtt kipattanna a szikra a Visztula 
tpartja között? 
2 a nehézség egész sulyában akkor mutat- 

ont meg, amikor 1925-ben, a genti jegyző- 
á meghiusulása után, Franciaország az 
lános garancia-szerződést külön-külön pak- 
kal igyekezett pótolni, amelyek közül az 
a locarnói paktum, a területi status quo- 
a rajnai határon való biztositását célozta. 

éngyelország szerette volna, hogy ugyanez 
szerződés hasonló garanciát foglaljon magá- 
n a visztulai határt illetőleg is. Németország 

Man megtagadta azt, hogy uiból s ezuttal 
ket irfa alá azokat a feltételeket, amelye- 
yit e kikényszeritettnek nyilvánit. Csuván 

dalra; 

áláultatása érdekében csak bévés eszközöket 
migénybe 
m s. októberében, amikor, mint a tanács el- 

M melelemtettem a locarnói tárgyalások kö- 

hemze anyitását, el kellett oszlatnom mindaz
on 

dondl tek a nyugtalanságát, amelyeknek uj- 

Ügyetlensére még zsenge volt s ezért 
politika irányelveit e két szóban ha- 

meg: felszabaditani és kibékiteni." 

eto aditani Lengyelországot és kibékiteni 

énye rszágval, ez a nehéz mult után óriási és 

eladat. : 
6 a lénvegbeli eentétek Németország 

lk elország között? Két széban foglalha- 
Negoldás batárok és kisebbségek. Ha ezek 

a nvernének, (mivelhogy valójában 
Myk hullámoztatják a szenvedélveket), a 
mgy,a vazdasáriak és politikaiak, könnyen 
z etők volnának. 

ltm aZ ellentétek egvébként nem vonatkoz- 

l ama területek egészére és vitathatatla. 

4 kelee Tészére, amelyeket Németorszárnak 

t adnia s amelyeknek nagyrészét Posen 

foztam 
felsz 
Ném ab 

5 tei Csütöriök 
e 1931 30 tebrmár 19 

let: diktatórikus módszereiből itélve ugy lát- 

ért meg, hogy a követeléseinek a dia- 

képezi. Bármily nehéz is ez az áldozat (több, 
mint 40 ezer négyzetkilóméter) és bármilyenek 
is ennek következményei, ez nem jöhet szóba. 
A két terület, amely vitás, Felső-Szilézia és a 
hirhedt korridor. 
A versailles-i békeszerződés által előirt nép- 

szavazás után Felső-Szilézia felosztása község- 
ről-községre ugy történt, hogy a lehető legke- 
vesebb német maradjon lengyel és lengyel né- 
met területen. Az ilyen megoldás, amely pedig 
a lakosság kevertsége mellett a legjobb, két- 
fajta nehézséget okoz: gazdasági és a ,kisebb- 
ségi probléma" kifejezésben összefoglalt nehéz- 
ségeket. Anélkül, hogy most hosszasabban időz- 
nék e nehézségeknél, csak annyit jegyzek meg, 
hogy mindegyikük a legnagyobb mértékben a 
kölcsönös jóakarattól függ. ; 
Másként áll a dolog a korridor problémával. 
Eltekintek a danzigi kérdéstől. A dilemma 

teljesen kategórikus: vagy Kelet-Poroszország 
van elvágva Németország többi részétől, vagy 
Lengyelországnak nincs kiutja a tengerhez. 
Eil lehet képzelni azt a bosszuságot, ami a 
németek egyetemességét emiatt eltölti, hogy el 
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vannak szakitva attól a tartománytól, amely 
történelmileg hatalmuk bölcsője volt; ez azon- 
ban nemcsak presztizskérdést jelent, hanem 
Kelet-Poroszország elszigeteltsége olyan közle- 
kedési és szállitási nehézségeket is okoz, ame- 
lyek sulyosan befolyásolják a gazdasági hely- 
zetet. A németek állhatatosan panaszkodnak a 
sokszoros vámvizsgálat miatt, amelynek a kor- 
ridoron áthaladó vonatok és omnibuszok alá 
vannak vetve, s a leplombált vagonok miatt, 
amelyekben e kellemetlenségektől megkimélt 
gyorsvonat utasai el vannak zárva. Felpana- 
szolják, hogy a Lengyelországnak átengedett 
68 vasutvonal és ezernyi országut közül na- 
gyon sokat kettévágtak. Nyugtalanitja őket 
végül és különösen Kelet-Poroszországnak a bi- 
rodalom többi részével való forgalma, amely 
bizonyos termékek terén tizedrészére csökkent. 
Attól tartanak, hogy elvértelenedve, legrégibb 
tartományuk Lengyelország ölelésébe esik. 
Ezek a neblézmények, (amelyeknek különböző 

mértékben el kell ismerni a fontosságát), nem 
mind a korridor létének tulajdonithatók. Az 
árucsere meglassulása éppugy érezteti magát a 
eseesseee seeeEEBSSE 

a kormány bukásával 
Mam macm sierűi am Hsdbicsdbna auyée 
únái, Mürdemaeescum Hrceamaeödn Hemdemmeldgai 

Bukarest, február 17. mában intézte el a Béga-csatorna ügyét, 
A kormány válságos helyzete a köl- 

csön körüli egészen kinos huza-vona mi- 
att teljesen kiérlelődött. A Mironescu 
kormány, amely a belföldön igen keser- 
ves harcot folytatott azért, hogy a köl- 
csöntárgyalásokat megkezdhesse, most 
abba a helyzetbe került, hogy egysze 
veszitheti el a csatát Bukarestben és Pá- 
risban. 
A kölcsönszerződés aláirása ugyanis 

egyre bizonytalanabb, amit most már a 
kormány sem tagadhat. A francia pénz- 
csoport egyre erőteljesebben érezteti, 
hogy a gazdasági szempontból egyáltalá- 
ban nem látja a maga szempontjából 
kivánatosnak a kölcsön megkötését s a 
tárgyalásokat is csak azért folytatja, 
mert a francia kormány részéről erőtel- 
jes nyomást kapott. 
A pénzpiac azonban még a politiká- 

nak sem hajlik meg fenntartás nélkül. 

A francia bankárok egyik követelést a 
másik után támasztják s ezek az uj és 
ujabb nehézségek sulyos belpolitikai 
komplikációkat okozhatnak Bukarest- 

ben. 

Mironescu miniszterelnök tegnap ki- 
hallgatáson jelent meg a királynál s 
őszintén feltárta a helyzetet. A kihallga- 
tás után tanácskozásra hivta össze a 

kormány markánsabb képviselőit s be- 
jelentette előttük, hogy 

amenyiben a párisi kölcsöntárgyalá- 
sok minden erőfeszités ellenére sem 

ezetnek a várt eredményre, ugy 

kénytelen lesz beadni a lemondását. 

E bejelentés után 500 szavas táviratot 

küldtek Párisba, a tárgyalásokat vezető 

Popovici pénzügyminiszterhez. Utasitá- 

sokat adtak neki s egyben kérték, hogy 

mindent kövessen el a tárgyalásoknak 

szombatig való befejezése érdekében. 

Ügyanakkor a közlekedésügyi minisz- 

terium intézkedett, hogy a kölcsönt 

akadálvozó magánvasutak elintézetlen 

ügyeit lehetőleg sürgősen rendezhessék 

Pop mérnököt. a romániai magánvasutak 

osztályának főnökét, Stanulescu és Mol- 

doveanu szakértők kiséretében Belgrád- 

ba küldték, hogy kérjenek felvilágosi- 

fást: a jugoszláv kormány milyen for- 

miután a kölcsöntárgyalásoknál ez a 
kérdés is sulyos akadályként jelentke- 
zett. Pop és társai Belgrádból Buka- 

restbe, majd Bécsbe mennek, hogy meg- 
kezdjék a tárgyalásokat a magánvasutak 
még mindig elintézetlen ügyének a lik- 
vidálására. Minderre azonban nagyon 
kevés idő áll rendelkezésre. Négy na 
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vwte nyugatra, mint Kelet-Poroszország- 
ban. Oka egyrészt a mezőgazdasági világvái- 
ság, másrészt a nagy és gazdag Posennek Né- 
metország által történt elvesztése. Csak nagy- 
lelkü, a kereskedelmi együttmüködés széles 
szellemétől sugalmazott egyezmények adhatják 
vissza a német kelet gazdasági egyensulyát. 

De, - mondhatja bárki, — hogyan lehet el- 
érni a jóakarat közös megfeszitését a két nép 
között, amikor egyiküket még a hosszas el- 
nyomás, másikukat pedig hatalmas és több, 
mint egy évszázadon át uralt területek elvesz- 
tése remegteti? 
Állitsuk szembe ez ellenvetéssel azt a fogad- 
tatást, amelyben Berlin és Varsó a mult hónap- 
ban a genfi határozatot részesitette. 
Január első napjaiban ugy látszott, hogy or- 

száguk akarata Curitust és Zaleskit halálos 
párbajra kényszeriti a Népszövetség zárt meze- 
jén. Visszatértük alkalmával pedig egyiküknek 
Hindenburg, másikuknak Pilsudski gratulált. 
A két ország számottevő közvéleménye egy- 
aránt magasztalta a két miniszter ügyességét 
és mérsékletét. : 

Szivleljük meg azt a tanulságot, amelyet 
ezek a hálálkodások nyujtanak: azt, hogy azok 
az államférfiak, akik elég bátrak ahhoz. hogy 
ellenálljanak a nyakas népmozgalmaknak, ju- 
talmat nyernek nem csupán abban a tudatban, 
hogy nagy szolgálatot tettek országuknak, ha- 
nem azáltal is, hogy a kellemesen csalatkozott 
közvélemény feléjük fordul. 

eseses erezöeGVeeSeseces 

alatt kell a küldöttségnek olyan megál- 
lapodásokat létrehoznia, hogy Popovici 
előterjesztéseket tehessen a francia tő- 
késeknek. A feladat sokkal nagyobb, 
semhogy ilyen rövid idő alatt sikeresen 
meg lehessen oldani..: 
Scrutator már igy ir: szombatra szá- 

molhatunk a kormány bukásával.. 
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veelésez 
Az egész poliiikai közbvélemény izgalma- 

é 

san várja a 65uszonkelfediki koncresszusí 

Búkarest, február 17. 
A február 22-én tartandó liberális kon- 

gresszus egyre feszültebb légkört te- 
remt a belpolitikai helyzetben. Az ellen- 
zéki pártok körében 

általánosan az a vélemény alakult ki, 
hogy a liberálisok kilépése az eddigi 

kényszerü tartózkodásból, elhatározó 
jelentőségü lesz s minden valószinüség 

szerint tiszta helyzetet teremt a kon- 
centrációs és személyi kormányalaki- 
tások tervének kérdése körül is. 

lagadhatatlan ugyanis az, hogy a libe- 
rális párt a nemzeti-parasztpárti kor- 
mány két éves uralma alatt jelentéke- 
nyen visszaerősödött, a népszerüsé e is 
növekedett s ma már az a helyzet, hogy 
ujra kormányképes, sőt a nemzeti pa- 
rasztpárt után az egyedüli kormányké- 
pes párt. 

Ilyen körülmények között sem a je- 
lenlegi uralkodó rezsimre, sem az ural- 
kodóra nem lehet közömbös, hogy a li- 
berális kongresszus milyen álláspon- 
tot foglal el azokkal az uj, sőt ujszerü 
tervekkel kapcsolatban, amelyeket 
egyes befolyásos politikai személyiségek 
vetettek föl s igyekszenek népszerüsite- 
ni. : 
Megbizható helyről eredő értesülé- 

sünk szerint 
Duca, a liberális párt elnöke teljesen 
kidolgozott programmal lép a közvéle- 
mény elé. : 

Annak a nagy beszédnek a tartalmát, a 
mit a kongresszuson fog tartani s amit a 
párt manifesztumszerüen fog az ország 
népe elé terjeszteni, már ismertette is a 
vezérkar előtt. A beszéd három részből 
áll s a következőképpen lehetne rövid 
három mondatba tömöriteni. 

1. A liberális párt követeli a jelen- 
legi kormány azonnali eltávolitását, 
mert további müködését katasztrófá- 
lisnak tartja az ország szempontjából. 

2. A liberális párt magának követe- 
li a hatalmat, ha azonban az uralkodó 
inkább bizik a koncentrációs alaku- 
latban, ugy ez elől a megoldás elől 
sem zárkózik el. 
3. A liberális párt föltétlenül és min- 

den erejével küzd a „személyi kor- 
mány' terve ellen, amit az alkotmán 
zempontjából nagyon veszélyesne 
tart, mert a parlamentárizmus halála 
lehet a következménye. 

diszállás felől érkező szellők még a köl- 

csön-üggyel bajlódó kormányban is ész- 
revehető nyugtalanságot keltettek. 



Gról Bethlen András és 
Viola Magda szerelmi regénye 
Albrecht főhorceg házassága után egy ujabb titkos esküvő tartja izga- 
lomban Budapesten a legfelsőbb tizezret - Az erdélyi mágnásfiu és a 

szépasszony sikeres puccsa a magyar kormaányfő ellen 

Budapest, február 17. 
Egy házassági anyakönyvi kivonat fek- 
szik előttem. Fontosabb adatait lemá- 
solom:. , . 
A bDőlegény neve: Gróf bethleni Bethlen 
András. 

Foglalkozása: banktisztviselő. 
Vallása: református. 
Született: 1902. március 27. 
Apja neve: Gróf Bethlen Ietván. 
Anyja nebe: Gróf Bethlen Margit. 
A menyasszony rovata igy néz ki:. 
Neve: Viola Magdolna (elvált) 
Vallása: református. . 

Atuyja nebe: néhai Viola Miksa. 
AÁnyja nebe: Gerde Etelka. 
Az eskübő napja: 1931. Iebruár 11. 
Ez a házasság, melyben ugy a féri, 

mint a feleség erdélyiek, ma a budapesti 
„társaság' legnagyobb szenzációja. 
férj a magyar miniszterelnök legidősebb 
fia A feleség, aki jó pár évve! idősebb, 

Az ujságirót izgatja a kiváncsiság, 
hogy néz ki egy ilyen szerelmi regény, 
mely külső körülményeiben szinte test- 
vére Albrecht főherceg romantikus ügyé- 

x 
Az előzményeket persze nem lehet pon- 

tosan Tudni. Rövidesen annyit hogy a bol- 
dog ara atyja, Viola Miksa pesti ujság- 
iró volt. Az ő halála után a csudálatoean 
szép fiatal leány mostohaapát kapott. 
Ez a mostoha Várady-Borbély Zsigmond 
bihari képviselő volt. Özvegy Violáné és 
Várady Zsiga házassága a legkiáltóbb 
szenzáció erejével hatott, mert a bihari 
képviselő a régi Magyarország legmegrög- 
zölttebb agglegénye bolt. Ő voit az első 
magyar asszonygyülölő. 
Tehát megnősült. . 
S esküvője után két héttel agyonlőtte 

magát. 
Hogy miért, arra sok kombináció van. 

De az igazi okot senki sem tudja. Illető- 
deg ha tudja, nem akarja elárulni. 

Viola Magdolna első férje Kollerich 
Gyula volt, egy dusgazdag pesti keres- 
kedődinasztia sarja. Életük iskolapáldá- 
ja volt.annak, amit valaha igy fognak ne- 
vezni: a modern nagyburzsoázia életmü- 
vészete. Öt éven át állandó lakosztályt 
tartottak a Ritzben, de ritkán voltak itt- 
hon. Szabatosan megjelölni a tartózko- 
dási helyüket csak igy lehet: a Földön 
laktak. 
De persze nem a külvárosokban. 
Bethlen András és Kollerichné a mult 

év nyarán ismerkedtek meg egymással. 
Az első összemosolygást követő négy hé- 
ten belül hire terjedt annak, hogy Viola 
Magda és Kollerich válnak. 
Minden hirben van valami igazság. S 

niután féligazság nem létezik, ocsakis 
egész igazság, a válás be is következett. 

Egy furcsa esküvő. 
A házasság maga nem is furcsa, hanem 

misztikus és fantasztikus körülmények 
között zajlott le. A tolakodó és indiszkrét 
riporteri munka a következő részleteket 
deritette ki: 
Mult hét szerdáján, a kora délutáni 

órákban Bethlen András gróf és Viola 
Magdolna autón felmentek a várba, ahol 
mintegy 30 percig beszélgettek a minisz- 
terelnök feleségével, gróf Bethlen Mar- 

A beszélgetés nem lehetett sima, mert 
a miniszterelnöki palotából idegesen tá- 
vo tak és autón a VI. kerületi anya- 
könyvvezetőhöz siettek. Kezükben volt a 
polgármester diszpenzációja is. 
A vőlegény az első, a menyasszony pe- 

dig a IV. kerületben lakott. Valamilyen 
okból egyik sem akart az illetékes ke- 
rületen esküdni és előljárósági engedélyt 
kértek, hogy más kerületben esküdhesse 
nek. Maga a formaság este 7 óra után 
tehát a hivatalos időn kivül történt, ami 
kor már senki sincs az épületben, csupá 
az anyakönyvvezető maradt vissza. 
Az esküvbő tehát a legnagyobb titok- 
ban történt meg s arról másnap sem 
tudtak még a szülők, sem Bethlen Ist- 
pán, sem Viola Magdolna édesanyja. 
- Lö - 

etlerem, 
Brassé, Kolostor-u 7 : 
szombaton,, február 14-én este 8 
órakor nyifják meg. - Kitunő 
konyha csapolt sör, elsőrangzu 

borok. PUSZTAI Béla,. ujonan 

alakitott zenekarával. sz 11641 
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Ez volt az első nyilt oppozició 10 év óta 
a kormánypárt frontján s meg lehet álla- 
pitani, hogy ezt a megingathatatlanul 
erős hadállást a szerelem offenzivája clső 
rohamra betörte. : 

A napamasszonynál. 
Az ifju és boldog feleség édesanyja, 

vagyis a miniszterelnök á, miniszterelnok- 
né napamasszonyjá özv. Váradi Zsig- 
mondné. Kis magánpalotája van a Sza- 
lav-utcában. Képek, F reskók Szobrok. 
A fényüzés minden jele. Milliós értékek 
felhalmozva. 

A háziasszony szerény. 
– Ez semmi a multhoz képest. De sok 

minden elkallódott. Háromszor menekül- 
tünk Erdélyből s ezalatt. Hajdan máskép- 
pen voltunk.. 
Nem vagyok szerény. Van fantáziám, 

de Réptelen vagyok elképzelni, hogy néz- 
hetett ki hajdan. 
Igen finom, őszülő asszony Váradyné. 

Valaha ismert irónő volt. : 
Hlháritó mozdulatot tesz. Nem akar be- 

szélni. 
— Tessék elhinni, magam sem tudok 

semmit, Én is csak később tudtam meg. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAi M 

ez 
abak a Namfuy Ezsédmmmdi Hsdözdbó 

Nezemölden am fümmmedrszdálái 
elmmdliválaszáás 

Péntekre virradó éjszaka, Az esküvő map- 
ján nem is láttam őket. A lányom ugyan- 
is, ámbár elvált, nem lakott itthon. Fenn- 
tartotta a Ritz lakosztályát. 
—– Hogy zajlot le az esküvői vacsora? 
– Nem volt. Mondom, sejtelmem sem 

volt az egész dologból. Mondom. másna 
éjszaka jöttek csak föl. Vendégekyoltak 
nálam, ez a fogadónapom, afféle baráti 
összejövetel. Egyszer beállit a lányom 
és a Fandi. Viccesen meghajol és bemu- 
tatkozik: 
— Bethlen András vagyok! . 
Aztán Magdára mutat: 
– A feleségem! 
Meglepődtünk. Csak kicsit. De a szo- 

balány majdnem e 
kat. Áztán összeültünk, előkerült néhán 
üveg pezsgő, elhangzott pár felköszöntés 
s igy bégérvényesen megtudtam, hogy a 
tányom férjhez ment. 

S mit csinál az első férj? A Kolle- 
rich Gyula? : 

ülföldön utazik. Simán elváltak. 

lejtette a porcelláno- 

- 

Kedves pajtásházasság volt az övék A 
Bandi és az első férj jó barátok voltak. 
Ma is azok. i 

mit csinál az i pár 
— Jelemi St. Morittban laknak. A 

Palace Hotelben rendeltek lakosztályt, 
egy hónapig maradnak ott s aztán men- 
nek tovább. Hogy hová? Istenem, olyan 
szép a világl... Svájc, a Riviéra, Párie, 
Itália... Nmcs sürgős dolguk. Miért si- 
essenek! Élni olyan szép! 

De milyen szép! : 
Kár, hogy nem mindenkinek. 

AAAAA 

Uj elnökké Svinhutvud volt miniszterelnököt választottálk meg 

Helsinki, február 17. 
Tegnap ment végbe Finnországban a 

köztársasági elnök-választás, amely éle- 
sen szembeállitotta egymással a fasisz- 
ta jellegü jobboldalt és a szabadelvü, 
baloldali-pártokat A--választást az or- 
szág feszült és izgatott érdeklődése mel- 
lett ejtette meg a parlament. 
A jobboldali kormánykoalició jelölt- 

je Svinhulvud eddigi miniszterelnök, a 
baloldalé pedig Stallberg volt köztársa- 
sági elnök volt, akit - amint emlékeze- 
tes - a mult évben a fasiszta lappó- 
mozgalom hivei elraboltak és az orosz 
határra hurcoltak, hogy eltegyék láb 
alól. Eleinte minden jel arra vallott, 
hogy a küzdelemből Stahlberg kerül ki 
győztesen, mint aki sokkal nagyobb nép- 
szerüségnek örvend a széles társadalmi 
rétegekben. mint a lappo-mozgalommal 
erősen rokonszenvező Svinhufvud, aki- 
nek a neve magyarul – érdekes vélet- 
len - „disznófej"-et jelent. A lappóisták 
azonban ezuttal is erősebbnek bizonyul- 
tak kiméletlen terrorukkal. 

A választás eredményeképen 151 sza- 

vazattal Stahlberg 149 szavazata elle- 
nében' Svinhufvudot választották meg 
hat évre Finnország köztársasági el- 
nökévé. 

Svinhufvud életrajza. 
Az uj elnök, Svinhufvud, 

született, s már ifjukorától kezdve 
élénk szerepet játszik a finnek nemzeti 
függetlenségi harcában. A cári uralom 
alatt a finn nemzeti ellenállási mozgalom 
vezére lett s ezért 1914-ben Szibériába 
számüzték, ahonnan 1917 tavaszán, a 
Kerenszki-forradalom kitörése után, di- 
adalmenetben tért vissza Helsinkibe. Ek- 
kor finn államügyésznek nevezték ki. A 
bolsevista forradalom győzelme alkal- 
mával, 1918 januárjában, kénytelen volt 
a vörösök elől angol hajón Vasába me- 
nekülni, ahol ellenforradalmi kor- 
mányt szervezett, amely nemsokára 
megdöntötte a finn szovjet-uralmat. Az- 
óta Svinhufvudnak a jobboladi elemek 
körében óriási tekintélye van. Az ugyne- 
vezett mérsékelt konzervativ párt tag- 
ja s mint ilyen, ő alakitotta meg a mult 
évben a jelenlegi polgári koaliciót. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A szatmári éjszakában megjelent a Pénz 

A szörnyü krizisben 
vaditóan hat a pénzszag 

Nem fonios, de nagyon jellemző isfória 

. Szatmár, február 17. 

Az alábbi csunya eset megtörtént 
zépiteni nem igen lehet. Legfeljebb csak 
magyarázni lehetne, mint egyik tünetét a 
mai időknek. Azt látjuk ki belőle, hogy 
egyes üzletemberek teljesen elvesztették 
erkölcsi ér éküket és olyan lépésekre is 
képesek, amoelyeket normális időkben még 
csak elképzelni sem nagyon lehetett. 

A szörnyü krizisben ugylátszik oaló- 
sággal vaditóan hat a pénzszag és so- 
kan hajlandók minden skrupulozitást 
félretenni ott, ahol egy kis kereset ki- 
nál kozik. : 

Szatmárról csap felénk az erkölcs: 
bomlásnak ez a félreismerhetetlen, orr- 
csavaró illata. A szinhely: a város egyik 
legnagyobb szállodája, ahol csaknem leg- 
nagyobb részben a komoly vidék: polgár- 
ság s okott megszállani, igen gyakran 
magányos uriasszonyok is, akiknek dol- 
guk van bent a városban. 

A napokban a leégett nagykárolyi Mü- 
malom tüzkárának budapesti likvidáto 
rai, londoni és budapesti biztosítóintéz-- 

főtisztviselői érkeztek tek magasrai ; 
Szatmárra, hogy, elutazásuk előtt. még 

néhány jó órát töltsenek el a város leg- 
előkelőbb szállodájának kávéházában. Rö- 
videsen nagy mulatság kerekedett és a 
gazda és a személyzet is látta, hogy olyan 
ü letre van kilátás, amilyen ritkán adó- 
dik a mostani megkeseredett időben. A 
külföldi vendégek éjfél körül már olyan 
emelkedett hangulatban voltak, hogy bi- 
zony hölgytársaság is elkelt volna az asz- 
taluknál. A helyzet azonban az, hogy az 
erdélyi városok éjszakai élete – éjlélre 
mostanában már rendszerint be is feje- 
ződik. Mulatni vágyó hölgyek nem akad- 
tak a láthatáron és már-már az a „ve- 
szély" fenyegetett, hogy a hangulat meg- 
fagy és a szépen indult szórakozás meg- 
törik. A kávéház tulajdonosa, aki egyben 
a szállodát is birja, kétségbeesetten igve- 
kezett megmenteni a helyzetet, áttelefo- 
nált más kávéházba is, azonban nem si- 
került mulatni vágyó partnernőkre szert 
tenni. 
A társaság már ott tartott, hogy a 

számlát kéri és szépen, szolidan éjszakát 
csinál. A tulajdonosnak azonban ekkor 
„mentőötlete" támadt. Es ébejutott, hogy 
a szállodájában egy, magányos uriasszony 

i nagysá- 
Istenem, igazán 

van megszállva. lenne, ha 
gához bekopogtatnék? 

- 

tatott. 

hejt.. 

18061-ben 

éjszaka felzavart hölgy asztalához és gu- 

egyben pedig idejekorán meg akarja aka- 

inineral 
DR. MANU MUSCEL 

e azegyedüli gyógyszer influenza, mi 
rén, idegzsábák stb ellen Csak. 
eredeti csomagolásban áru- 

sitják. Minden dobozban az 
orvos jelzésével ellá- 
tott 2 kapszula (os- 

tuában) van. 

Kapható: 

Ha gyógyuszertárakban és árogértákban 

nincs benne semmi, akármilyen magy. 
is – szórakozni lejöhet egy kie 
A következő pillanatban már fel ia 

etett a szálloda emeletére és – bekopon 

— Ki az? – kérdezte egy felriadt 
— Én vagyok, Nagyságos Asszony 

szállodaigazgató. Egy bpillanatra szeretné 
Önmnel beszélni. 
A vidéki uriasszony nem tudta, mi 

ténhetett, talán hazu kál a családjától ez. 
kezett valami rossz hir, - gyorsan mil 
gára kapott valamit és kinyitotta 
ájtót. 
A szállodaigazgató eleinte zavam. 

állt ott, de nemsokára visszanyerle ma 
degvérét. 
– Arról van szó, Nagyságos A 

nyom, hogy van idelent a leávelá en 
egy férfitársaság ... Igen előkelő urak 
itünő hangulatban vannak.. És, tetszik 

tudni hogy van az ilyenkor — pilla. 
natra elhallgatott és elnásen az ur. 
asszonyra nézett. - Nem volna kedv 
Nagyeágos Asszonyom? 
A vidéki uriasszony, az egyszerü hálós 

slafrokjában, hirtelen nem is tudta, hogy 
miről van szó. A szálladaigazgató ekk 
azonban bizalmasaa közelebb hajolt hoz. 
zá és halkabban hozzátett-: 
– Kérem. meg lehet keresni ötezer 

– De az Iletenért! - káltott fel , 
hölgy. 

—, Pezt!.. nagyságos asszony... én 
mondom ... ezek olyan finom urak! 
A vidéki uriasszonv asak most ébredt 

rá, hogy a szállodaigazgato mire gondol 
üh és s égyen öntötte el, szavakat sem 

talált, csak valahogy kiparancsolta a szo- 
bájából az igazgatót, azután a párnáiba 
omlott és sirógröcsök töltötte az éjsza. 
ka hátralevő részét. 

Szerencsére, - valóban milyen kitünő 
szerencsel - eközben odalent mégis osak 
sikerült megoldani a nagy problémát. Va. 
lahonnan mégiscsak előkerültek kevésbbé 
finnyás hölgyek - és a mulatság meg 
volt mentve. A pezegő tovább durrant e 

gelfelé a számla annyi volt, amennyit 
a kávéház- és szállodaigazgató remé 
Dörzsölte a kezeit — ez volt a fontos. 
Másnap délben azután az ügynek még 

volt e y kis epilógusa is. Az étteremben, 
ebédnél, az igazgató ur még odament az 

nyos hangon azt mondta neki: 
Sajnálhatja, egvságos Asszony, 

hogy nem jött le a társasághoz. Igy más 
kapta az ötever lejt. 
Magának az esetnek a helyszinen ezzel 

vége is van. A hatóságok előtt azonban 
természetszerüleg folytatása lesz, miut 
az uriasszony elégtételt kér az inzultusért 

ályozmi, hogy más ass onytársait is ha- 
sonló kinos meglepetés érjen. 

Idáig tart tehát a szatmári eset, amel 
nagyon jellemző, izléstelen, kétségbocsel 
fintora azoknak az üzletembereknek, aki 
a válsággal való birkózásuk közben 
vesztették erkölcsi szemmértéküket, aki 
előtt összefoly a tisztesség és a tisztessér 
telenség, a lehető és a lehetetlen határ 

ládi- és 
lakól jáztervek 

Szabadon álló és zártsorban 

épitett földszintes és emeletes 
1-2-3-1-5-6 szobás csáa- 
ládi házak, villák. lakóépüle- 
tek tervei (alaprajz. homlok- 
zat. metszet és részletraizok 
1: 100, 1: 50, 1: 20 méretben 

MI. lavitott kiadás. 54 lap. 
Tervezték: 

KASSAY JÓZSEF és FRÖLICH 

Postán is azonnal szállitja a 

rassói Lampok 
Könyvosztálya 

pAt 
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miroi Iandoskoznk 
nemzeközi agrárbi- 

: ottsád Bukaresiben 2? 
Bukarest, február 17. 

éttőn nyi meg Bukarestben a közép- és 
H urópai agrárállamok tanulmányi bizott- 

elete ülése. Áz ülést Madgearu földmivelés- 
ágá miniszter nyitotta meg, majd a bizottság 

kezdte tanácskozásait. Hét állam képviselői 
veg össze azzal a programmal, hogy az együtt- 
ek s lehetőségeit javaslatokba lefektessék, 
sük kormányaik elé terjesszék. A programm 
mán ntjai a következők: a bizottság munka. 

olmjának megállapitása; tanulmányozása 

elák az állatkivíteli és behozatali konven- 
mk ak, amelyek érvényben vannak az egyes 

jóka között; azoknak a feltételeknek a ta- 
krnyozása, hogy miképpen lehetne a ro- 

jugoszláv agráregyezményt alkalmazni és 
Mébbi államok részvételét biztositani az együtt- 
aködés terén; a március 26-án tartandó nem- 

Máögi buzakonferencia programmjának elké- 
eltése, stb. A bukaresti bizottsági ülés több 
jpig fog tartani. 

A Népszövetség kisebbségügyi 
gakosztályának lotitkára Ma- 

gyarországom 

Budapest, február 17 
Pablo de Arcare, a N épszevetség ki- 
ibségügyi szakosztályának titkára 
tgnap Budapestre érkezett. Arcare ggy 

Mig marad Budapesten, illetőleg Ma- 
yarországon és ez idő alatt a magyar- 
"szági kisebbségek helyzetét tanulmá- 
nozza. Magyarországi tanulmányutja 
jelejezése után pedig Szófiába utazik. 
Hozzánk vajjon miért nem jön? 

flvették a bukaresti ma- 
garszinházujhelyiségét 

Bukarest, február 17. 
Csak tegnap irtuk meg, hogy a buka. 

nsti magyar szinhnáz kétheti vajudás 
uán végre uj helyiséget szerzett magá- 
mk és már az uj szinház megnyito elő- 
adása is ki volt tüzve, amikor ujra vá- 
mtlanul sulyos meglepetés érte a ma- 
gyar szinház igazgatóságát. A Transil- 
mnia szinházterem tulaj 
jlent Kovács Imre szinigazgatónál és be 
Plentette, hogy 
a Transilvania helyiséget nem bocsájt- 
hatja a magyar szinház rendelkezésé- 
re és ugyanekkor a már lelizetett 
szinházbért is visszaadta 
Ipillanatban mellékes kérdés, hogy hó- 
upokig, esetleg évekig tartó per utján 
ívényesithetné Kovács igazgató a szer- 
úldésben lefektetett jogait, - a helyzet 
ma az, hogy 
epillanatban a bukaresti magyar szin- 
ház megint hajlék nélkül áll. 
b igy a szerda estére bejelentett meg- 
mitó előadást bizonytalan időre el kel- 
lett halasztani. 
Kovács igazgató ma egész nap tárgya- 
lsokat folytatott a postaközpont háta 
mögött levő hatalmas szinházhelviség 
bérletéért és sok remény van arra. hogy 
hlán ezt a gyönyörü helyiséget sikerül 
mMegszerezni a magyar szinház céljaira. 
nt a szinházhelyiséget Tasleanu csak 
lmrégiben alakittatta át három millió 
ej költséggel, egy minden tekintetben 
modern szinházzá, azonban a Tasleanu 
uinháza tönkre ment és ma ez a gyö- 
Mőrü helyiség teljesen üresen áll - 
ost csak az a kérdés, hogy a postaköz- 

Mnttal sikerül-e Kovács igazgatónak 
krállapodást létre hozni a szinház bér- 

e 

Kiket fogadott a király 
a legutóbbi amdiencia- 

napon 
Jel Bukarest, február 17. elentettük, hogy a király a héten már 
tart audienciát, hanem körutra indul 

a [rszágba. Ugyanekkor Miklás herceg ontosabb garnizonokat játogatja meg. 
a kö legutolsó audiencia-napon Őfelsége 

övetkezőket fogadta: 
né] Fe őtt tizórakor jelent meg Őfelségé- 
ara otache fonescu tábornok, helyőrségi 
am énok és Victor Cadere belügyi ál- 
kár 
eelőtt tizen órakor együttesen fo- a gyü 

eba Őfelsége a következő magasrangu 
B natiszteket. 

tébon ana divizió-parancsnokot, Micioara 
tábakot, Orescovici tábornokot, Marti- 

Cupe ornokot, C. Tanasescu tábornokot, 
tábornokot, Weber tábornokot. 

tylyanekkor fogadta Őfelsége Petrovi- 
Diaoy artianu-Radulescu, Har. Varca, 
dan, s cu, Zippel, St. Costescu, A. Al- 
Meseke ghiu és Vintilla Georgescu ez- 

ügge n az audienciákat rövid időre fel- 

ertatték, majd délután félkettőkor 
ki haák. Ezuttal 1. Prodan tábornok, a 
hk test parancsnoka és Hansu tábor- 
e *1-ső hadtest parancsnoka jelent 
Áz tólge előtt. 
Jánál ta, bi két tábornokot a király ma- 

rtotta dezsönére. 

sbruár 19 

onosa ma meg- 

zottai között. A tárgyaláso- 

ső komoly tanácskozási 

n cs tél százalékkal redukálták 
áa Sodronuipar R. T. munkásainak fizetését 
Lejáróban vannak a kollektivszerződések - Február 22 én orszá- 

Ééos tiltakozó gyülések lesznek a fizetésleszállítások ellen 
Kolozsvár, február 17. 

Munkáskörökben nagy feltünést kelt, hogy a Sodronyipar R. T. csak ugy volt hajlandó 
meghosszabbitani munkásaival kötött kollektivszerződését, ha azok 12 és fél százalékos bér- 
redukciót elfogadnak, ezenkivül belemennek abba, hogy háromhavonként ujból revideálhassák 
a fizetéseket. A Sodronyipar R. T. munkássága, kényszerhelyzetére való tekintettel, a bérle- 
szállitást elfogadta. 

Miután a legtöbb iparvállalatná! most vannak lejáróban a kollektiv szerződések és még 
több más helyen is megnyilvánul ez a bérredukciós tendencia, a szociáldemokrata párt fel- 
szólitására a helyi szakszervezetek február 22-én az egész országban tiltakozó gyüléseket ren- 
deznek. 

AAAAAAAAAAAAAAAMAAAAA A 

S. O. S! 
Em 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Derékig érő vizben küldötték 
el segélykérő táviratukat a vál- 
covi postahivatal tisztviselői 

Bukarest, február 17. 

Néhány nappal ezelőtt jelentettük, hogy 
Válcov zarábiai városkát a Duna-delta 
Chilia-ágának áradása miatt a végpusz- 
tulás veszedelme fenyegeti. Megirtuk, 
hogy a hatóságok mindent elkövettek a 
város kiüritésére és a mentési munkálatok 
megkezdésére, a Duna-ág jégzajlását 
azonban nem sikerült feltartóztatni és a 
viz elöntötte a városkát. 

A válcovi árvizkatasztrófának most 
megdöbbentő dokumentuma érkezett be a 
belügyminisztériumhoz. A táviratot a vál- 
covi póstahivatal ottrekedt tisztviselői 
küldötték Mihalache belügyminisz 
oeoessesseoemeDeoESBBB S 

terhez. eddig még nem történt intézkedés. 

– OÖvig vizbe merülve küldjük utolsó 
segélykiáltásunkat – 

igy kezdődik a távirat, amely a városka 
katasztrófális helyzetéről tesz jelentést a 
belügyminisztériumnak. 
Néhány család, amelynek tagjai abban 

a meggyőződésben maradtak vissza a ki- 
ürités után is, hogy a müszaki csapatok 
mentőmunkálatai eredménnyel járnak, 
most 

a legtragikusabb helyzetbe kerültek. 
zek a szerencsétlenek éjszakáikat omla- 

dozó lakásukhoz erősitett csónakokban 
kénytelenek tölteni és élelmezésük is a 
legnyomoruságosabb. Megmentésük iránt 

Egyelőre nincs megegyezés a zsil- 
völgyi bányák és munkások között 

Mit kérnek a munkások és mit ajánl a bányaigazgatóság 

Bukarest, február fe. 
A Zsilvölgyéből érkező aggasztó hirek 

figyelmeztetésül szolgáltak a kormány- 
nak. 

Tegnap a munkaügyi minisztériumban 
ujra megindultak a tárgyalások a mun- 
kások és munkaadók megbi- 

kat maga Hatieganu munka- 
ügyi miniszter vezeti. Az el- 

nap 
reggel nyolctól este nyolcig 
tartott s bár kimondott meg- 
állapodásra nem vezetett, 
mégis Hatieganu 

jelentős közeledést eredményezett a tár- 
gyaló felek között. 

A munkások ugyanis elvben beleegyeztek 
a fizetések leszállitásába, ha a csökken- 
tés kizárólag csak az alapfizetést érinti 
és a bótlékokat az eddigi nivón tartja. A 
tárgyalások tehát tulajdonképpen arról 
szólnak, hogy a bércsökkentés milyen 
mértékü legyen. 
A bányatársaságok képviselői a követ- 

kező ajánlatot tették: 
Ne érintse a bérleszállitás azokat a 

munkásokat, akik hetenként csak hbárom 
napot dolgozhatnak, ellenben 10 százalé- 
kos legyen a csökkentés azoknál akik 
hetenként öt napot és végül 20 százalékos 
azoknál, akik hetenként hat napot dol- 
gozhatnak 
Ezt a tervezetet a munkások képviselői 

elviselhetetlenül sulyosnak találtak s a 
következő ellenjavaslattal éltek. 
A havi kétezer lejes fizetések marad- 

janak érintetlenek, a 3 ezer lejes fizeté- 
seknél 3 százalék, a 4 ezer lejesnél 5 szá- 

Telet. 518. 
m 

MA KEDDEN: Szrcnzációs 
társadalmi dráma! 

szerelea 

1 zalék, az 5 ezer ojssnél 8 százalék . az 
ezen felüli fizetéseknél 10 százalékos le- 
gyen a bércsökkentés. : 
Ezt viszont a társulatok képviselői el- 

fogadhatatlanoknak találták. 
A tárgyalások ma, kedden reggel ajra- 

kezdődtek s egyelőre eredmény nélkül 
folytatódtak tovább. 

Ezzel egyidejüleg Manoilescu vezetésé- 
vel a zsilvölgyi probléma másik oldalát 
tárgyalták a kereskedelmi minisztérinm- 
ban. A tárgyalásokon résztvettek a vasut 
megbizottai, valamint a szénbanyák és a 
petroleumtársaságok kiküldöttei. 
völgyi bányatársulatok ugyanis azzal in 
dokolták egyrészt a bérek erőszakos le- 
nyomását, másrészt a munkáslétszám 
csökkentését, hogy a vasut lassan v.ssza- 
vonult a széntől s egyre inkább a nyers- 
olaj fogyasztásra rendezkedett be, Emiatt 
aztán nem tudja a kitermelt anyagot áér- 
tékesiteni. : 
Manoilescu megkisérelte enyhiteni a 
zsilvölgyi helyzetet azzal, hogy a 
szénfogyasztás emelésére és az olaj- 
fogyasztás csökkentésére tett ajánla- 
tot a vasutnak. 

Arra kérte a vasutat, hogy az elmut évi 
3 milliós tétellel szemben az idén csak 
két millió tonna vizet forraljanak gőz- 
zé nyersolajjal s az igy megnyert egy 
milliót csatolják a szénfogyasztás mult- 
évi hat milliós tételével. Ez ellen a meg- 
oldás ellen a petroleumtársaságok kép- 
viselője is, de elsősorban maga Jonescu 
tábornok, a vasutak legfőbb vezérigazga- 
tója tiltakozott. Kifejtette, hogy az olaj- 
rendszerre való áttérés jelentékenyen 
olcsóbbitja az üzemi költségeket s érre 

1 t Főszerepben : BETTY AMAN .erepibe" 
: WiESTERN ELECTEIC beszétődcén 

A Jón: vihar-express lon Chaney-vel. 

A zsil- 

és B. SAMBORSKY. 

most elkerülhetetlenül szükség van. Ezx 
év januárjában kereken száz millióval 
volt kevesebb a vasut bevétele, mint az 
elmult években s a helyzet nem javul 
hanem egyre rosszabbodik. Ha a vasutat 
visszaparancsolják a sokkal költsége- 
sebb szénhez, ugy a fedezet nélküli ki- 
adások összege több, mint 150 millióval 
szaporodik... 
Megegyezést ez a tanácskozás sem 

eredményezett. Éés nagyon valószinü, 
hogy itt sokkal nehezebben fog megszü- 
letni az annyira áhitott béke, mint a má- 
sik tanácskozásokon, ahol a szén és olaj 
közötti harc áldozatai, a munkások, nem 
sokáig tudják nélkülözni a mindennapi 
száraz kenyeret. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAl 

Nürdemmescum És 
am NdeHaszdöz 
A nagy román külföldi kölcsön kö 

rül már anekdóták keletkeztek. Nem 
csoda: hol ovan, hol nincs kölcsön. D. 
inkább nincs, mint ovan. 
A közvéleményt valósággal agyoniz 

gatják bvele. 
Valahogy ugy néz ki a helyzet, mini 

ha palaki áll a sarkon, nyujtogatja a 
kezét. Kinyujtja és visszhuzza. Megirá 
kinyujtja és megint csak pisszahuzza 

kormány is: nyul a kölcsön után, 
de aztán pisszahuzza. Hol pan kölcsön, 
hol nincs kölcsön. 
Talán a feg jellemzőbben az alábbi ke 

anekdóta oilágitja meg a helyzetet. 
A miniszterek kérdik Mironescutól: 
—– Miniszterelnök ur, mi ovan a köl 

csönnel? 
— A kölcsönnel? — feleli Mironesc 

— a kölcsön ügye jól áll. Még csak né. 
hány részletkérdés pan hátra: adnak- 
kölcsönt, mikor adnak, mennyit adnak 
és hogy adják. Egyébként már minden- 
ben megegyeztünk. 

A Népszövetség a naptárt 
is megakaria relormálni 

Bukarest, február 
Ma délelőtt a fővárosba érkezett D. M. 

B. Cotsworth, a Népszövetség naptárre- 
form-hivatalának az igazgatója. Mr. 
Cotsworth utazásának a célja egyrészt 
az, hogy hivatalosan is meghivja a ro- 
mán kormányt az október 26-án Genf- 
ben összeülő naptár-reform-értekezletre, 
másrészt pedig, hogy itt is propagandát 
fejtsen ki az állandó naptár érdekében. 
A kiváló amerikai tudós mindjárt 

megérkezése után fogadta a sajtó kép- 
viselőit s ismertette előttüuk a naptár- 
reform, illetőleg az ugynevezett örök- 
naptár bevezetésének a fontosságát. Az 
a fix naptár, amelyet a tanulmány-bi- 
zottság kidolgozott, az évet 13 hónapra 
osztja fel, amelyek mindegyike 28 nap- 
ból áll. Mr. Cotsworth szerint az állandó 
naptár eszméje rohamosan tért hódit s 
rövidesen sor kerülhet a megvalósitásá- 
ra, ha az érdekelt tényezők belátják cél- 
szerüségét. 

Nkisebbségi kérdés 
a népszővetségi ligák 

kongresszusán 
Brüsszel, február 172. 

A népszövetségi ligák kongresszusán 
Pekár Gyula magyar fődelegátus kérdést 
intézett lord Cecilhez a lefegyverzés dol- 
gában, s az angol politikus általános he- 
lyeslés közt a leszerelés szükségességét 
hangoztatta. 
,Jobanobics jugoszláv fődelegátus igére- 
tet tett a magyar delegációnek, hogy az 
ez év májusában Budapesten tartandó 
ligakongresszuson a jugoszláviai magyar 
kisebbség is képviseltetheti magát. Pekár 
Gyula e nyilatkozatot bevétette az elnöki 
tanács jegyzőkönyvébe. 

román delegátus viszont gróf Zich 
Ernő magyar delegátust arra hivta fe . 
hogy az erdélyi magyar tanitásra vonat- 
kozó sérelmeket tegyék vita tárgyává, 
szolgáltassanak minden sérelemtipusra 
megerősitő adatokat s ők hajlandók ezek- 
re nyilyánosan teljes tárgyilagossággal 
válaszolni. 
A kongresszus kisantantbeli delegátu- 

sainak aggodalma van a budapesti Tiga- 
gyülés miatt, mert attól tartanak, hogy a 
magyar közvélemény miatt nem tárgyal- 
hatnak majd nyugodtan. A magyar dele- 
gátusok megnyugtatták őket, kijelentvea 
hogy a magyar vonatkozásu kisebbeégi 
kérdéseket ezuttal nem fogják tárgyalni 
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lLlombrosoleányaforradalmi 
ot hirdet a yén ellem 

lett a folytatása. hogy a mai 
unatkozunk, jóllehet 

harc 
Azóta vagyunk boldogtalanok, amióta nem 

dolgozunk a kezünkkel 

Irfa : Seidner Imre 

Genf, február 17. 
Van valami varázsa ennek a babaarcu 

hölgynek, amint elfulón magyarázza a 
lámpafényben, hogy minden bajunk- 
nak, amitől manapság szenvedünk, a gép 
az oka. 
Egy halom régi könyv, meg egy cso- 

mo előkelő feminista társaságában va- 
gyunk a békéért és szabadságért küzdő 
női szövetség fogadószalónjában. Kitü- 
nik néhány ismert arc, mint a világhirü 
iróé, aki néhány esztendővel ezelőtt Pa- 
nait Istratival irt közös regényt a sze- 
gény Perlmutter-családról, itt van Má- 
day ur, a Nemzetközi Munkaügyi Hiva- 
tal magyar könvvtárosa (legtöbben an- 
golosan „Démadé"-nak ejtik ki a ne- 
vét) és a szélesarcu kisebbségi szakértő, 
aki néhány hónappal ezelőtt egy kelet- 
európai országban tartot vizsgálatot az 
antiszemitizmus ügyében és aki áruló 
szuszogása ellenére is ébren van, de 
olyan joizüen horkol, hogy az előadó- 
nak ismételten föl kell emelnie a hang- 
ját, Hölgyek, szemüvegek, negédes mo- 
solyok, csillogó tekintetek és átvonuló 
influenzaszerü, 38 fokos láz, mindez 
azért, mert ma este egy különösen érde- 
kes asszony Gina Lombroso, Cesare 
Lombrosónak. a világhirü antropoló- 
gusnak leánya lépett a felolvasó pódi- 
umra. 
Gina Lombrosó, a kor legszerencsé- 

sebb teremtménye, nemcsak azért, mert 
a közelmult legnagyobb orvostani fölfe- 
dezője közelében nőtt fel, hanem mert 
a kor másik nagy gondolkozójához és 
rokonszenves egvéniségéhez, Guglielmó 
Ferreróhoz ment feleségül. (Ezt a pikan- 
tériát a közönség csak ma este tudta 
meg.) 
A hölgy nyilvánvalóan már serdülő 

kora óta inkább okos és elmélkedő jelen- 
ség lehetett. mint szép. 
Meg kell hagyni, nagyon eredeti, amit 

mond Az ipar minden hóditásának az 
korban 

korszak ennyire 
nem duslakodott még az élvezetekben. 
Nyomban látni lehet, hogy az Őrült és 

Lángész szerzőjének leánya haragszik a 
nagyiparra. 
A mechanikai iparnak Hollandia a 

bölcsője, Anglia csak később, a XVI. 
században utánozta a hollandusokat. A 
nagy ipari fejlődést tultermelés követte, 
miért is ezek az országok határaikon 
kivül igyekeztek piacot találni. Az an- 
golok meghóditották Indiát és hatalmu- 
kat igyekeztek kiterjeszteni számos más 
gyarmatra 
– Ágyunk volt - szól csaknem zo- 

kogva Gina Lombroso - és kiirtottuk 
vele a vad népeket. (Elcsuklik a hangja. 
Valaki vizért akart szaladni, de az elő- 
adónő leinti.) 
A nagyiparnak el kell tünnie, 

erkölcstelenségre volt felépitve. 
A vad népek nem kérnek vasutjaink- 

ból, hanem öszvérháton járnak, vissza- 
dobják vásznainkat, mert kelméinket 
szövőszéken, orsón állitják elő. Azsiá- 

ban, Kinában, és Indiában, ahol divat- 
ban van még a háziipar, sokkal olcsóbb 
a háziipari termék, mint a gyári áru. 

Végtelenül unatkozunk, a gyáripar 
friss ritmust parancsolt ránk és azok 
nelyett a magasabbrendü gyönyörök he- 
lyett, amelyek csak az ideálizmus, meg 
az intuitiv szemlélődés kinálhat szá- 
munkra, a gép olyan élvezetek fogyasz- 
tóivá tett bennünket, amelyek éppugy 
nem hozhatnak gyógyirt bajainkra, mint 
ahogy a feketekávé sem feledtetheti el 
e ricinus izét. 
A gép kicsufolja és összegyurja a ma- 

gasabbrendü érzelmeket és olyan élve- 
zeteket hangsulyoz ki, amelyek folytán 

mert 
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HÜLÉSNEIL-GRIPPÁNÁL 

TESTA 
GYOGYIT 

Minden gyógyszertárban Kapható 

á 

fogyasztást és egyben termelést 
nyelnek. 

Lombroso asszony kis 
lapjában, folytonos mosolyával derus, 
feminin jelenség. Egy Ferreró és egy 
Lombrosó nőben! Könyveit husz nyelven 
olvassák és a világ minden táján számos 
hive van. Gondolkodása szöges ellentét- 
ben van a feminizmussal, mert az ő fel- 
fogása szerint az asszonyt más fé l fa- 
ragták, mint a férfit és más szerep is há- 
rul rá a társadalomban, mint a teremtés 
urára. Ha valaki megértheti a másika, 
az csak asszony lehet, aki a férfi érze 
meinek kulcsa gyanánt tekinthető. 

Most arról szólott, hogy az ember rá- 
akarja nyomni egy tárgyra az egvyénisé- 
gét, a bélyegét, ami majd tuléli őt. A 
kertész, aki gyengédszinü friss virág- 
változatot termeszt, munkája végeztén 
ugyanolyan kielégültséget érez, mint 
Archimédes, mikor homoru tükreivel 
összegyüjtötte a napfényt. Mióta a nagy- 
ipar berendezkedett tömegtermesztésre, 
nem tündökölhetünk kitöbbé a napi 

igé- 

szürkeségből a kéz alakitó finomságai- 
nak és formáló erejének megváltó hatal- 
mával. 

lényeket, 
belő- 

A mechanizmus egyoldalu 
felhetetlen fogyasztókat csinált 
ünk. 

bársony ka- 

- 

panaszaim voltak a rossz emésztés és makacs szék. 
rekedés miatt. Most megint jól érzem magam, mert 
minden reggel éh-gyomorra 1–2 tabletta 

Magnesium-Perhydrol 
tablettát használok. 

Ne késlekedjék, önnek is feltétlenül használni fog) 
Minden gyógyszertárban és drogueriaban kapható i 

E. MERCK, DARMSTADT 

világhirű német gyógyszervegyésze gyár 

Óvakodjon útánzatoktól! 

készitménye. 

esöts.0.."........TtsselgéztösössresSé essesssEsöséséé 
Amerikát idézi Madame Lombroso, ahol 
Taylornak, a gép filozófusának jöven- 
dölése nyomán a gép nagy halmazban 
gyártja az uniformis árut. A szobaáris- 
tonban ugyanazok a butorok merednek 
ránk, mint a nagy kőhalmaz bármelyik 
más lakásában, uniformizálva van a ru- 
ha-divatcikk, a gyümölcs ize, sőt az iz- 
lésünk is, mert igy ejtett bennünket ha- 
talmába a gyáripar. 

A megoldás Gina Lombroso szerint az 
volna, ha ujból megszerveznénk a sza- 
badidőnket, visszatérnénk a kézmüipar- 
hoz és elfordulnánk az ipari szórakozá- 
soktól. 

Az egyik hallgató, egy szigorun angol 
eseseseemememEGE 

Dolgoznak a nemzelközi ieánykereskedők 

Három budapesti táncosnő meg- 
- 

döbbentő kalandja Temesváron 
A budapesti lőkapitánysag negyven artistát idézett be kihaltgatásra 

Budapest, február 17. 
A budapesti rendőrfőkapitányság bün- 

ügyi osztálya széleskörü nyomozást in- 
ditott egy alaposan megszerevezett és 
több országban operáló leánykereskedő 
banda tagjainak leleplezésére. A leány- 
kereskedők elsősorban artistanők közül 
szedték áldozataikat, akiket külföldre 
való szerződtetés ürügye alatt szállitot- 
tak és juttattak kéteshirü mulatók és 
nyilvános házak zárt kapui mögé. 
A nemzetközi lélekkufárok munkássá- 

gára egy budapesti fiatal artistanő felje- 
lentése hivta fel a főkapitányság figyel- 
mét. A feljelentés adatai szerint az egyik 
köruti mulatóban egy K. nevü férfi, aki 
magát artistaügynöknek adta ki, három 
táncosnőnek tett szerződtetési ajánlatot. 
A feltételek olyan kedvezőek voltak, 
hogy a három artistanő hamarosan alá- 
irta a szerződést és K. urral együtt el- 
indult Temesvárra. 
Éjszaka érkeztek meg a Bánság fő- 

városába s az állomásról egyenesen ab- 
ba a lokálba hajtattak, ahová az ügy- 
nök a táncosnőket leszerződtette. A mu- 
latóhely az épület emeletén volt. a há- 

rom artistanő pedig csak később vette 
észre, hogy az épület földszintjén kétes- 
hirü és gyanus alakok találkozására 
szolgáló garniszálló van. Maga a lokál 
tulajdonosa a budapesti táncosnőket ar- 
ra kényszeritette, hogy a vendégek k 
vánságának mindenben tegyenek eleget. 
Napközben a legszigorubb felügyelet 
alatt tartották őket s mozgási szabad- 
ságukban terrorral is korlátozták. 
Az egyik táncosnő azonban egy őri- 

zetlen pillanatban megszökött és vissza- 
utazott Budapestre, ahol a főkapitány- 
ságon azonnal megtette a feljelentést a 
K. nevü állitólagos artistaügynök, való- 
jában veszedelmes nemzetközi leányke- 
reskedő ellen. 
A főkapitányság bünügyi osztályán az 
artistanő feljelentése alapián azonnal 
meginditották a vizsgálatot és mára 
már 40 budapesti artistát be is idéztek 
kihallgatásra. 

A rendőrség véleménye szerint a ti- 
tokzatos K. ur nemcsak Romániába, ha- 
nem a Balkán többi államaiba is rend- 
szeresen szállitott artistanőket. akiket 
azután leánykereskedőknek adtak el. 
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A kolozsvári háztulájdonosok a lak- 
béreketis leszállítják, hahelyreállitják 

a szabad lakásiorsalmat 
Miről fos tárgyaln a lebruár 22-iki nagygyü és 

Kolozsvár, február 17. 
háztulaj- 

donosok nagy érdeklődéssel várt nagy.- 
azgyülést tartanak, melynek határozatai 
hatással lesznek a szakmai érdekeken 

ű nessze tuleső társadalmi körökre is. – 

fudvalevő, hogy a kolozsvári háztulaj- 

lonosok voltak az egész országban az 

lIsők, akik lojálisan honorálták a keres- 

edők bérleszállitási kivánságát és tul 

z elvi megegyezésen is messzemenő en. 

edékenységet tanusitottak a bérlőkkel 

zemben. Most még tovább akarnak 

enni a kolozsvári háztulajdonosok és 

sökkentésére. 
Erről azonban csak akkor lehet szó, 
ha végre felszabaditják a rekvirálási 
alapon elfoglalt lakásokat, amelyekért 
a háztulajdonosok 12 év óta nevetsé- 

-
 

n iztu sok csán, amelvynek 
nódot keresnek a lakóházak béreinek 

gesen alacsony béreket, 100 és 200 le- 
jeket kapnak. 

Emiatt van az, hogy a lakbérek évről- 
évre emelkedő tendenciát mutatnak és a 
gazdasági válság ellenére sem tudnak a 
lakások megolcsulni. A 22-iki nagygyi- 
lés legfőbb pontja az lesz, hogy 

a háztulajdonosok követelni fogják a 
lakbérleti törvény azonnali 
kivül helyezését, valamint a rekvirált 
lakások felszabaditását. : 

Ezt a kérdést dr. Toleinu loachim 
véd fogja ismertetni egy tervezet 

elfogadása 
országos akciót akarnak inditani a 
tulajdonosok. 
A gyülés további programmja során 

ügy- 

kap- 

ház- 

dr. Cosma János királvi közjegyző, a 
Háztulajdonosok Szövetségének elnöke 
ismertetni fogja a háztulajdonosok álta- 

hatályon 

ki, hogyha a gépeket leakarják 

.
-
 

gőzhajóra száll és Ameri 

eseseseseeszeszesmeseösesssesN- 

kertében javasolni fogja, hogy követel 
je a Szövetség az 1903 ota érvényes re 

érdekében 

Fafaliberiáti irássan10.1 

ur, felelősségrevonó hangon jelentett, 
- rombol. 

ni akkor az ő autója is odaveszne, kl 
pedig ez igen hasznos alkotmány, me 
ezen jár a hivatalába, a gyermekek 
iskolába, a feleség a piacra és autón tár 
dul ki a család a Természet ölére élve 
ni. 

Végül a szónok és a közönség megál 
lapodtak abban, hogy a gép hasznos va 
lami, de hozzá kell idomitani az ember 
hez, hogy necsak egy kis csoport profi 
táljon belőle,. hanem váljék üdvére 
egész világnak. 
Gina Lombroso éhána 

dz 

nap mulva 

ában fog hive 
ket toborozni gépellenes tanainak. 

osöEE 

lános helyzetét, dr. Bartha lgnác ügy 
véd, főtitkár a Szövetség egyévi mükö 
déséről fog beszámolót tartani. 
Heigel Lipót nyugalmazott pénzügyi 

főtanácsos a tulmagas villanydijakról 
vizdijakról és köztisztasági adóról log 
előadást tartani. A város által felemelt 
köztisztasági adót a Háztulajdonosok 
Szövetségének sikerült felebbezés vtjá 
mérsékelni, most azután akciót indit 
villanyárak és a vizdij leszállitása érde- 
kében. Dr. Dunca Jenő ügyvéd referátum 

gáti háztulajdonos-törvénynek Erdélyre 
való kiterjesztését, amely törvény szá- 
mos könnyebbséget biztosit a háztulaj 
donosok peres-ügyében. 
A nagygyülésnek kell egyébként rati- 

fikálnia az üzletbérek leszáliltására vo 
natkozó határozatokat is, ami voltakép- 
pen már csak formalitás, mert az eseten 
kénti bérleszállitás kölcsönös megegye- 
zés, vagy választottbirósági döntés alap 
ján már folyamatban van 
A napirendet a zárszámadások elfoga 

dására az 1931 évi költségvetés megálla 
pitása egésziti ki, majd a választásokat 
ejtik meg. amelyek mozgalmasaknak 
izérkeznek. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Banits Bélaés Bartót Mihál 
a francia becsületrend tovagia 

Budapest, február 117. 

Magas kitüntetés érte a magyar irodalom és 

zenemüvészet két, ma már klassz'kus müvelő 

jét. A trancia kormány a becsületrend tovagjá 
vá nevezte ki Babits Mihályt, a nagyuevü k 
tőt és Bartók Bélát, a világhirü zeneszerzőt e 

zongoramüvészt. A lovagrend szatagját a hél 

végén nyujtja át a kitüntetetteknek a budapes
 

francia követség. 

magán nyelvkurzusok 
Brassában, Virágsor 10.1. em. 

(a Banka Marmorosch B ank é Co. épü etébe 

Francia nyelvie kék született páris 
franciak által adoni 

Angol! nyelvleckék született lo 
angolok által Anok 

Fománm nyelvleckék született ram émet 
által. hasonlóképpen olasz és 

nyelvleekék stb. 

A tanárok kizárólag saját anuan 
tanitják „sak 

Az első órától kezdve a tanitván szlue! 
azt a nyelvet hallia és beszéli 

meg akar tanulni 
Kezdőtogalmak - Társaloás- N 
írodalom Kereskedelmi lev 

A kurzusok (külön órák és csoP 
azonnai kez ődnek- ,este 

Jelentkezések naponta 10-1-i8 
2-9 óráig. 

gelvüket 

l 

e rvál 8



rassó lakbértiltakozó gyüléseket javasol 
március elsejére az erdélyi városoknak 

Nem vezettek eredményre az eddigi bérleszállitási akeiók 
Brassó, február 17. 

üzletbérek és lakbérek leszállitása 
dekében meginditott brassói akció ed- 
ére mnég nem hozott pozitiv eredményt. 
dig em járt különösebb sikerrel máshol 
De akció,. Legfennebb annyi történt, 

z aahol a háztulajdonosok belátóbbak kolak ott egyénenkénti egyezkedéssel 
voltaik, 
került némi bérleszállitást elérni. 
, A brassói január 27-iki gyülés egy bi- 
tságot küldött ki, amely — miután 

medményt nem tudott elérni, — elhatá- 
rozta, hogy 

március elsejére nagygyülésre hivja 
össze nemcsak a kereskedőket és álta- 
[ában az üzletbérlőket, hanem a lakó- 

gsereeeemeeeeseesmsose em"eescseeesseesvee 

KÜLPOLITIKAI FIGYELőŐ 

parlamentarizmus 
: 

kat is, hogy a magas bérek ellen egyön- 
tetüen tiltakozzanak. 

A brassói bizottság az akciót ki akarja 
szélesiteni egész Erdélyre és ezért felszó- 

litja azokat az erdélyi városokat, ahol 
már beindultak hasonló akciók, hogy 
március 1-én szintén tartsanak a magas 
lakbérek ellen tiltakozó gyüléseket. 

zzel szemben a helyzet az, hogy — a 
mint legutóbb megirta a B. L. - a ház- 
tulajdonosok szövetségeinek bukaresti 
központja átiratot intézett a vidéki ház- 
tulaidonos-szövetségekhez, hogy ne tár- 
gyaljanak kollektiv bérleszállitásról, 
vagyis intézményesen ne szállitsák le a 
éreket. 

; eceesesseeze 
Irta: Dienes László 

sakk-baijnoka 
Berlin, február 17. 

Nálunk otthon megszokott dolog, hogy Né- 
metországban még feltünést keltő ujitás, hogy 
egy nagy politikai párt egyszerüen kivonul a 
malamentből s kijelenti, kogy nem ismeri el 
lörvényesnek annak további munkáját. Nálunk 
a Nemzeti Párt használta fel nagy ütőkártyá- 
ml a kivonulást, a német parlamentből pedig 

figocialisták és Hugenberg csapata, összesen 
mázegynéhány képviselő. S a kivonultak arról 
s beszélnek, hogy mint „Rumpfparlamenté 
Weimarban összeülnek. De ki fizeti a diétát, 
kérdi az egyik lap? S ezzel fején találja a 
gzöget. Olyan hirek is keringenek, hogy a ki- 

vonult neinzetiszocialisták népszavazással fog- 
ják megpróbálni a parlament feloszlatását. 
bersze mind naiv tervek, mialatt a zavaró ele- 

ban megszavaz minden törvényt, melyet Brü- 
ming elé terjeszt. 

A lényeges és érdekes azonban nem is az 
tinnepélyes kivonulás. Ez mind csak póz a 
választók felé. A nyilatkozatokat, melyek az 
mj parlamenti ügyrendet ismerteti és mely 
kerszoritja az obstrukciókat s az immunitást 
akotmányellenesnek minősit, a kivonult száz- 
hetek se veszik komolyan. A lényeges és az 
trdekes, hogy, ugy látszik, a Brüning-kormány 
most már meg tud lenni a nemzeti-szociális- 
ták nélkül. Ez pedig kettőt jelent. Egyik, hogy 
a parlamenti életben egy nyugalmi periódus 
szociáldemokraták támogatásával mindent el 
log érni, amit akar. Már mos 
nek, hogy a parlament március végére elvégzi 
a munkáját s akkor őszig elnapolják. Nyilván 
való, hogy a kormány szemében a parlament 
sak egy szükséges rossz. 
A mnemzetiszociálisták szemében azonban 
egy szükségtelen rossz s igyekezni fognak a 
eot átvinni a parlamenten kivülre. S ez a 
Nonuiás másik jelentősege: hogy a nyugodt 

parlamenti élet mellett ki fog fejlődni egy még 
nyugtalanabb utcai politikai élet. Amitől Brü- 
ming ugy látszik nem fél s egy bizonyos mér- 
tékig kiván, : 

Mert a legérdekesebb a dologban az a na- 
gyon ügyes taktika, ahogyan a Brüning-kor- 
mány ősz óta tulajdonképeni parlamenti több- 
eg nélkülség nélkül, olyan párlamentel mely 
magy többségben ellene van, parlamentárisan 
tad kormányozni. 
Németországban hosszu évek óta nem lehet 
lentrum párt nélkül kormányozni s hogy 

mloldali vagy jobboldali kormánya volt-e az 
rszágnak, az attól függött, hogy a Zentrum 
deyik oldallal kivánt kormányozni. Külpoli- 
utailag a szociáldemokrácia sokkal engedéke- 
mebb, mint a jobboldali nemzeti ellenzék. 
tg tehát a Young-tervezetet külpolitikailag 
Mó alá hozták, szükség volt rá a kormány- 
é s a Zentrum békésen megfért vele éveken 
a Kis engedményekkel bal felé. Mihelyt azon- 
1 arról kellett szó legyen, hogy ki viselje 
tácj oung-tervezet költségeit, a szociáldemo - 
ve kényelmetlenné vált a kormányban, mi- 
abb nem mehetett bele minden további nélkül 
Wnogy a jóvátételi teher teljes mértéké- 

adókkal, vámokkal és szociális intézmé- 
tk leépitésével a dolgozó tömegek vállaira 
berssék át. Mihelyt tehát egy évvel ezelőtt a 
k olitikai „Young-törvények meghozatalá- 
erült a sor, a szociáldemokráciát kibillen- 

most a „nemzeti ellenzék" vonult ki: a Nemze- 

mektől megszabadult „Magas Ház" gyors iram- 

A BErüning-rezsim poliiikai mérlege 
tették a kormányból s jött Brüning. Egyelőre 
minden parlamenti háttér nélkül. De pillan- 
tásokkal jobb felé. S tényleg sikerült neki 
Hugenberg pártjába éket ütni s a Treviranus- 
Schiele csoportot s a Landbundot a maga szá- 
mára a Deutschnationalektől leolvasztani. 
Ugy, hogy a legszélsőbb jobboldalon maradt 
az akkor még jelentéktelen nemzetiszociálista 
csoport Hugenberg pártjával. 

Igy indult el Brüning az őszi választásokba, 

zőleg, a tulajdonképeni kormányttámogató 
pártok számszerüleg lényegesen leolvadtak s 
megnövekedett ezzel szemben a két szélső 
párt: a kommunisták és a nemzetiszociálisták. 
S most tünék ki, hogy ennél nagyobb szeren- 
cse Brüninget nem érhette. 

ning-kormány napjai meg vannak sSzámolva. 
Egyedül Brüning mutatott hidegvért. S meg 
kell adni, az adott helyzetet nagyszerüen ki- 
használta a maga javára. A meglogyatkozott 
szociáldemokrácia alaposn begyult a két ellen- 
ség lőtávolában: balrol a kommunizmus fenye- 
geti azzal, hogy elhóditja előle párthiveit, jobb- 
ról pedig ott áll Hitler a nemzetiszociálisták 
kal, akik kétféleképen jelenthetnek veszélyt: 
puccsal, amitől kevésbé kellett félni, de ami 
még sem volt lehetetlen és azzal, hogy bemen- 
nek a kormányba. Ami egyértelmü lenne az- 
zal, hogy a szociáldemokrátiát összesen las- 
san felépitett erőditményeiből az államéletben 
kiturják, mint ahogyan Thüringiában, ahol kor- 
mányon vannak, meg is teszik. 

Ezt az aggodalmat használta ki Brüning ar- 
ra, hogy a szociáldemokráciával lenyelesse a 
békát: az antiszociális adótörvényeket, óriási 
vámokat, a szociális biztositás leépitését s 
ost legutóbb a házszabályok megváltoztatá- 

sál De viszont ugyanakkor s ugyanazzal a 
taktikával éket ütött a nemzetiszociálisták kö- 
zé is. Kezdte azzal, hogy abba az illuzióba 
ringatta bele őket, hogy velük akar kormá- 
nyozni. A forradalom szép, mondta Hitler, de 
a kormányon ülni mégszebb s megesküdött 
Leipzigban békés szándékaira. S leintette tul- 
vérmes hiveit, kezdte eltakaritani a kormány- 
rajutás utjából az akadályokat, a tényleg for- 
radalmi párthiveket s a programmját is át- 
idomitotta a nagytőke és „zsidó" bankokrácia 
kivánságai szerint. Ezzel elérte ugyan azt, 
hogy bőven kapott ezektől pénzt, de viszont 
elvesztette pártja tényleg proletár s tényleg 
forradalmi változásra vágyó tömegei előtt hi- 
telét. 
Meggyengült Hitler a Brüning ügyes takti- 

kája által saját házában, Viszont a szociál- 
demokrácia már megemésztette a békát: ami 
még hátra van, az már simán fog menni. Azért 
ma már Brüning nyilvánosan is elejthette a 
nemzetiszociálistákat: a mumusra nincs többé 
szükség, kivonulhat a parlamentből. Ha egy 
kicsit mozog az utcán, az nem árt, nehogy a 
másik oldalnak megnőjjenek esetleg a szarvai 
megint. 
Egy tisztázatlan politikai helyzetben igy 

került egy ügyes embernek parlamenti többség 
nélkül egy nehéz féléven át parlamentárisan 
kormányozni s alapvető fontosságu törvénye- 
ket megszavaztatni. Hogy azonban mindez 
csak látszat eredmény s a sima felület alatt 
még jobban vonaglik az ország a gazdasgi kri- 

rass 

zis hatása alatt, az megint más kérdés. 

AsA (AroHmÓ MOzGÓ 

Aháborgó szenvedélüe (KAP DER VERLONEN) 
monumentális filmalkotás. 

% 

Vonul 

Szerdá i : inden képzeletet felülmuló izgalmas és tó áratlanul érdekes és minde 
feuben étönsyaoára felvételekben gazdag hangosfilmet mutat be az Astra mozgó 

SIMBN" (Az őserdők királua) 
a k és oroszlán vadászatok és megis- : llatvilágával. Naguy tigris merkedünk Pxankal áek akosetvet. szerelmi életükkel egyetemben. 

csodás lelvételü filmet is rendes helyárak mellett vetitik. 
Ezt a ritka és 

bizonyára azt remélve, hogy többséget nyer. 
Ez azonban nem következett be, sőt ellenke- 

Az ősszel azt hitte az ember, hogy a Brü- 

Reggel és este a 

ves arcbőrre e 
rakenni, megve 
ellen. 

k 
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Skárlátban iekszik Marioara 
jugoszláv királyné Bukarestben 
Belgrádból hozta magával a betegség csiráit 

Bukarest, február 17. 
Marioara jugoszláv királyné, aki néhány nap- 

pal ezelőtt Belgrádból Bukarestbe érkezett hoz- 
zátartozói meglátogatására, itt váratlanul skar- 
látban megbetegedett. Azt hiszik, hogy a járvá- 
nyos betegség csiráit a királyné még Belgrád- 
ból hozta magával, ahol elutazása előtt kórháza- 

kat látogatott. 
Marioara királynét Mamulea udvari orvos és 

több professzor kezelik, akik naponta adnak 
ki hivatalos bulletineket. Tegnap este a beteg 
hőmérséklete 39 fok volt, amely ma 37.8-ra 
esett le. A pulzus és a közérzet kielégitő, roha 
a skárláthoz könnyü bronchitisz is járul emevesesekeessecesBeceses eesreesesesemeseseseesöeseseeseeseseeöee. 

Teljes felbomlásban van a 

Bukarest, február 17. 
Mint arról beszámoltunk, a futbaliszö- 

vetség és a tőle függetlenül müködő bi- 
rószövetség között teljes szakadás állott 
be és a labdarugószövetség olyan hatá- 
rozatot hozott, hogy 

a jövőben semmiféle dijazást nem ad 
a biróknak, akiktől elvárja, hogy a já- 
tékosokhoz hasonlóan(!) teljesen ama- 
tőr alapon müködjenek. 

Ugyanakkor, midőn ezen határozat for- 
mát öltött, teljes gőzzel megindult a 
harc a birák ellen. A labdarugószövetség 
el volt határozva arra, hogy teljesén 
függetleniti magát végszükség esetén a 
régi biróktól és egy uj gárdát fog felne- 
velni. Hogy a kérdésben tiszta képet 
nyerjenek, február 15-ikét tüzték ki ha- 
tárnapul, mely terminusig minden biró- 
nak nyilatkoznia kellett, hogy elfogad. 
ja-e azon feltételt, hogy a mérkőzések- 
ért dijazást nem igényel és eláveti-e ma- 

romániai iutballbirók szösetsége 
gát a 
gának. : 
A birók között, a jelek szerint, hama- 

rosan megbomlott a szolidaritás. Először 
Bukarest birói csatlakoztak testületileg 

labdarugószövetség fennhatósá- 

a labdarugószövetséghez és olyan han- 
gok is hallatszottak, hogy a „gyülölt 
AAFAR bukása jótékonyan fog hatni 
a román labdarugás fejlődésére. 
A fővárosi birák példáját 

legujabban Csernovitz is: 
Érdekes megállapitani, hogy a romá- 

niai prolesszionista labdarugás születée- 
sével egybeesik az amatőr Iutballbirok 
létesitése. 
A labdarugószövetség elnöksége 

egyébként felhivást tett közzé, melyben 
megtiltja nz egyesületeknek, hogy olyan 
biróval vezettessék le a mérkőzéseiket, a 
ki még nem jelentette be a csatlakozá 
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sát a futballszövetséghez. ereseessreseseeSeSSeTEeSeseeeeeseTeTeee ST sess.z.z.......... 

Guerra kénytelen lesz visszaadni a kormánya akitási 
Páris, február hó 17. 

Bár a francia lapok a speciális tudó- 
sitók egész csapatát menesztették Spa- 
nyolországba, hireket mégis csak igen 
szórványosan kapnak, mert állitólag kö- 
nyörtelenül müködik a cenzura. A ki- 
szivárgó hirek alapján 
a francia sajtó, amely egyébként kife- 
jezetten támogatja a monarchia-elle- 
nes, köztársasági mozgalmat, a helyze- 
tet rendkivül válságosnak itéli még s 
még a jobboldali lapok is hangoztat- 
ják, hogy csak Alfonz király lemon- 
dása, vagy a dinasztia teljes bukása 
oldhatja meg a krizist. 
Londoni jelentések szerint Angliában 

is nagy nyugtalansággal figyelik a spa- 
nyol eseményeket, különösen udvari 
körökben, miután a spanyol uralkodó- 
család tudvalevőleg közeli rokonságban 
áll az angol dinasztiával. 
A spanyol királyné különben é en 

tegnap utazott vissza Londonból Mad- 
ridba. Általános meglepetést keltett, 
hogy a bucsuztatására maga az angol ki- 
rályi pár is megjelent a Viktória-pá- 
lyaudvaron. György király és Mária ki- 
rályné ismételten megölelték és meg- 
csókolták unokanővérüket, majd hossza- 
san integettek a vonat után. 
Miután a Párisban tartózkodó Alba 

herceg elutasitotta Alfonz király kor- 
mányalakitási ajánlatát és 
Sanchez Guerrára és Melchiorez Al- 
varezre háritotta ezt a feladatot, az 
uralkodó Guerrát bizta meg a kabinct- 

alakitással. 
Guerra azoknak a baloldali monar- 

cbista köröknek a képviselőiből igyek- 
szik összállitani 'kormányát, amelyek 
bojkottálták a Berenguer által március 

megbizatást 
elsejére kiirt választásokat és alkotmá- 
nyozó nemzetgyülés összehivását követe- 
lik. Szerintük az alkotmányozó nemzet- 
gyülésnek kell döntenie az államformá- 
ról, tehát a monarchia fenntartásáról, 
avagy a köztársaság kikiáltásáról. 

VAGY KÖZTÁRSASÁG, VAGY 
UJBÓL DIKTATURA? 

Rögtön a királynál történt másfélórás kihall- 
gatása után, amelynek eredményeképpen elfo- 
gadta a kabinetalakitásra szóló megbizást, 
Sanchez Guerra megkezdte tárgyalásait a kü- 
lönböző pártcsoportok vezéreivel. 
Megbizásából Alvarez, akit kormánya belügy- 

miniszterének szemelt ki, meglátogatta a köz- 
társaságiak és szociáldemokraták börtönben ülő 
vezéreit s több miniszteri tárcát ajánlott fel 
nekik. A szélső republikánusok és szocialisták 
elutasitották az ajánlatot, azzal, hogy mind- 
addig nem vesznek részt a kormányban, amig 
Alfonz király el nem hagyja az országot. 
Az eddigi jelek szerint Guerrának nem fog 

sikerülni kormányt alakitani. Beavatottak sze- 
rint a király arr;, az esetre, ha a koncentrációs 
törekvések meghiusulnak, ismét direktóriumot 
szándékszik az ország élére állitani. 

NAGY TÜNTETÉSEK A POLITIKAI 
FOGLYOK KISZABADITÁSA ÉRDE- 
KÉBEN 

A francia Havas-ügynökség jelentése szerint, 
amely kétségtelenül tulzottnak tekinthető, 
Santanderben hatalmas tüntetés zajlott le a po- 
litikai foglyok kiszabaditása érdekében. A zu- 
hogó eső ellenére mintegy százezernyi tömeg 
járta be a várost, majd a tartományi kormány- 
zóság épülete elé vonult s ott a kormányzónak 
kérvényt nyujtottak át a politikai foglyok sza- 
badonbocsátása ügyében. A kormányzó meg- 
igérte hogy a kérvényt továbbitja, mire a tün- 
tetők békésen szétoszlottak. 

B. I. 5 

áro rövidesen 
követték Kolozsvár és Nagyvárad, majd 



Monsieur Rimet, a Fila elnőöke 
nyilatkozik : 

Páris, február 17. 
Azt hisszük, hogy a fotballsport számos ba- 

rátainak érdek sére számithat alábbi cik- 
künk, melyben jeur Rimet a „Nemzet- 
közi Fotball Fe ó" elnőkével folytatott 
bezélgetésünkről szamolunk be. 
A „Federation International de Foothall 

Association" képviseli azt a hivatalos fóru- 
mot, mely a fotball-ironton történő eseménye- 
ket ligyeli és birálja. Igy tehát kompetens 
helyről szerettük volna hallani, miként véle- 
kedik ennek a nemzetközi szövetségnek einö- 
ke a magyar-román fotballszövetség közti 
konfliktusáról, mely tulajdonképpen az erdélyi 
sportot érinti legközelebbről? 
Rimet elnök a következőket mondja: 
Ez egy igen komplikált kérdés. Direkt vá- 

lasz helyett azzal a definicióval kezdhetném: 
kétféle nemzetiség van, polgári és sporti. Hogy 
a magyar szövelség átvette az erdélyi, tehát 
román játékosokat ezzel megszüntette a „na- 
tionalité civil"-t polgári nemzetiséget. De a ,nationalité sportif" problémáját nem tün- 
tette el. Sajnálom, hogy éppen erre vonatko- 
zólag nem adhatok döntő nyilatkozatot. Egy- 
részi, mert nem volt alkalmam az ügyet a 
legapróbb részletekig menően taulmányozni 
és pedig ilyenkor, fly esetben, néha egy ár- 
nyalat, egy détail, vagy egy mellékkörülmé- 
nyen fordult meg sok minden. Másrészt: mi- 
u án nem lehetetlen, hogyha a felmerült kon- 
1 ust egymás között érdemlegesen elintéz- 
ni nem tudják, ugy a magyar-román fotball- 
ügy hozzánk kerül végleges döntésre. Igy te- 
hát meg kelil őriznem a teljes objektivitáso- 
mat, mellyel mindkét félnek megelégedésére 
intézhessem el a kérdést. A F.IF.A. (Fede- 
ration International de Football Association) 
mindenkor készséggel és teljes pártatlanság- 
gal hajlandó hozzájárulni a fotball béke meg- 
teremtésére. 
Miként vélekedik Elnök Ur a romániai pro- 

fésszionalizmusról? És általában mint befolyá- 
solja a sportszellemet a professzionizmus? 

A sport népszerüsitése szempontjából 
talán mondjam szociális szempontból, Romá- 
niának is csak előnye lesz a professzionaliz- 
mus. Mert bár általános szabály az amatőriz- 
mus, de szükséges kivétel a professzioniz- 
mus. Sőt, tovább megyek. Ugy tekintem a 
protesszioónizmust, mint egy biztos és be- 
csületes akciót. Mert, ugy-e a fotball meccsek 
óriási látványosságot jelentenek, melyek nag közönséget vonzanak. Ebből következik 
a vezetőség, mely a jó játékosait minden- 
képen magának akarja biztositani, kénytelen 
előnyöket juttatni neki. Ez pedig az amatőr- 
ség szempontjából jogtalan. De viszont nem 
becsületes az, hogy egy klub, melynek egy- 
egy meccséből kifolyólag óriási bevétele van, 
ezt csak magának tartsa. Fzért jogos ha a já- tékosainak is juttat. És tegye annál is m- 
kább. mert épp a fotball-sport játékosai leg- 
inkább a demokratikus, népies miliőből kerül- 
nek ki. Véleményem szerint, tehát sokkal be- 
csületesebb ezt a nagy nyilvánosság előtt és 
a nemzeti federációt ellenőrzése alatt febo- 
nyolitani, mint helytadni olyan alkudozások- 
nak, melyek titkos jellegüknél fogva, ugvy a 
sport, mint az erkölcs szabályaival ellenkez- 
nek". 
Egy román-francia mérközés 

nem foglalkoztak Elnök Ur? 
– Sajnos, a nemzetközi relaciók még nin- 

csenek eléggé kifeilődve. Okát a tecbnikai, 
vagyis utazási, ennélfogva időbeli és főkép ma- 
teriális nebézségek okozzák. 

lehetőségével 

A láb ujjai közölt támadó 
gyulladás sülyos következ- 

ményekkel járhal 
A láb ujjai között mutatkoznak 

első tünetei egy igen sulyos lábbeteg- 
ségnek, nevezetesen : nyirkos, repe- 
dező, hámló bör, fájdalmas rángás, 
vastag felbőr és igen gyakran kelle- 
metlen szag. Ezek az a atlétaláb 
nevüű betegségnek tűnetei, amelyet a 
börkiütés élösdije, a tinea trichophy- 
ton idéz elő. 
Hogy ezen fájdalomtól mentöl gyor 

sabban megszabaduljon, vásároljon 
Saltrate-Rodell-t. Tegyen belőle eg 
keveset vizbe, mindaddig mig a felő 
dódott savtól a viz zsiros tej szin 

nyeri. Mihelyt lábát ezen fürdöb. 
áztatta, a sav megtámadja és mege 
az élösdiket, mélyen behatol a pór 
sokba és felpuhitja a tyukszemek 
és szaruanyagot, olyannyira, hogy az 
kat fájdalommentesen és könnyedé 
eltávolithatja. A fájdalom, a gyulla 
dás, a fagy és csontdaganatok eltűnnel 
és a hatás sokszor olyan kiíváló, hogy 
egyetlen Saltrate-Rodell fürdőö után 
ön egy egész számmal kisebb cipöt 
viselhet. 
A Saltrate-Rodell minden drogeriá- 

ban kapható. 

áklap leplezte le. E diáklap 

aremán - magyar konftikasrót, aprofesszioniz- 
musról és a legközelebbi világbajnokságró 

Megmondaná-e Elnök Ur, miért nem szere- 
pel az idei programmban a magyar csapattal 
való revánsjáték? 

– Ennek egyszerü a magyarázata. Francia- 
ország egy évben csak négy nemzetközi 
meccset játszhat. Tradició szerint: Anglia és 
Belgiummal való találkozás biztos. Már most 
a sok többi nemzet közül mindig más kerül 
sorra. Azt hiszem, 1932-ben Magyarországgal 
logunk találkozni. Hogy pedig csak 4 inter- 
nacionális mérközést játszunk egy évben an- 
nak az a magyarázata, hogy a klubok nem 
szivesen engedik át játékosaikat a válogatott- 
ba. Mert hisz többnyire a legjobb játékosaik- 
ról lévén szó, ezáltal arra az időre saját csa- 
patjaikat gyengitik. 

A legközelebbi világbajnokságra Rimet a 
következőket mondja: 
– Tavasszal jövünk össze Berlinben ennek 

megbeszélésére A sok beérkezett módozat kö- 

zött valószinüleg a magyarok javaslatát fog- 
juk elfogadni. Igen célszerü és racionalis az 
ő tervük, miszerint itt Európában és odaát 
Amerika földrajzi fekvés szerint 4-5 részre 
lenne felosztva. Igy könnyebben és kevesebb 
kiadással bonyolithatók le a mérközések és 
a győztesként kikerülő csapatok találkozása. 
A magyar játékosokkal kapcsolatban, szó- 

ba kerülnek a magyar trénerek. A franciák 
legutóbbi bolognai vereségét és az olasz csa- 
patok erősségét emlitette, melyben sok rész 
jut magyar trénerek eredményes munkájának. 
— Mi is ujabban több magyar trénert foglal- 

koztatunk. - Elvitázhatatlanul a magyar játé- 
kosok sokat érnek. Nagyszerü tecnikájuk van, 
amellett általában igen lelkiismeretesek és 
korrektek. Kitünő tanitók, mert anélkül, hogy 
visszaélnének a „hatalmukkal" mégis fegyel- 
met tudnak tartani és ez igen fontos. 
Monsieur Rimet nemcsak mereven repre- 

zentativ elnöke a Federációnak, de fehér ha- 
ja dacára fiatalos lelkesedéssel beszél a sport- 
ról, a lehetőségeiről, a nemzetközi viszonyok- 
nak a sport révén való javitásáról. 
És szivesen emlegeti Budapestet is, ahol 

többször megfordult és melynek emlékét ugy 
őrzi, mint egy kedves emléket. 

MAÁANDY ILONA 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

cévcicmi rotcsszort 
hogy csak vesztcáctési dlj leüze- 
tésé után cnácdik vizsdárni őkét 

Bukarest, február 17. 

Az egyetemi életben egészen páratla- 
nul álló botrány tartja izgalomban a 
bukaresti egyetem tanári karát és az 
egyetemi diákokat. Arról van szó, hogy 
Peretz professzor, a bukaresti jogi fa- 
kultás egyik nagyon jónevü tanára el- 
len azt a vádat emelték, hogy 

kevés kivétellel csak azokat a diáko- 
kat engedte át a vizsgákon, akik tiz- 
ezer lejes sápot fizettek le. 

A páratlanul álló botrányt a Studentima 
noua egyik Bukarestben megjelenő di- 

legutóbb 
számában egy nyilt levél jelent meg, 
mely a következő egyenesen szenzációs 
leleplezést tartalmazta: 

Évek óta az egyetemi hallgatók 
nagyrésze kénytelen 
lejnyi összegeket fizetni, ha sikerrel 
akar keresztülmenni Peretz professzor 

ötezer –tizezer 

vizsgáján. A sápot egy Negoianu nevü 
ügyvéd kezeihez kellett lefizetni, aki- 
nek pontos cime: Str. Cantemir 92. Az 
ügyvéd gondoskodott arról, hogy a 

rofesszor kezeihez kerüljön. 
A diákok közül még azok is, akik 
nagyszerüen el voltak készülve az 
anyagból. kénytelenek voltak megfi- 
zetni a sápot, ha csak nem akartak 
megöregedni az egyetem padjai kö- 
zött. 
– Könnyen elképzelhető, hogy ezt 

a leleplezést nem tettük volna meg, ha 
nem lenne elég bizonyitékunk arra, 

pénz a 

hogy igazolni is tudjuk, amit állitunk. 
De különben ma már ez a sötét üzlet 
olyan nyiltan folyik, hogy szinte min- 
denki tud róla. Tudnak róla az egye- 
temi tanárok és a nagyközönség is tu- 
domást szerzett róla.. 
A diáklap végül követeli a legsürgő- 

sebb vizsgálat meginditását. 
eessesesesezgeseseleezsevöEsösöséeszmeosBEN SesGvEGSS 

Tabornoki stratégia a C. F.R.-né 
a 

3 emmesvári vensmics 
snáriier 
ÉlHhlára iéleeái 

Temesvár, február 17. 

Igen, ugy látszik, azért kellett tábornok a 
vasut élére, hogy elkesetredett hadjáratot ve- 
zessen minden ellen, ami kisebbségi. A derék 
tábornok nagyon jól tudja, hogy békéről be- 
szélni képmutató hazugság, hogy az élet állan- 
dó harc, egyénnek és államnak egyaránt. A' 
harcok közötti különbségtevés viszont nem az 
ő dolga. Ő tábornok, tehát harcol ugy, ahogyan 
a harctéren szokás: kutatván kutatja az „ellen- 
séget" s aztán exisztenciákat végez ki, ottho- 
nokat dul föl stb. stb. 

Első volt a nyelvrendelete, amivel külföldön 
is álmélkodó bosszankodást váltott ki. A nem- 
zetiesitett vasut, ahol nem szabad más nyelven 

elkottyantania magát sem az alkalmazottnak, 
sem az ügyfélnek, csak románul, ahol az ide- 
gen országból érkező utasnak tolmácsot kell 
vinnie a jegyváltáshoz, mégha a vasuti pénz- 
táros ért is az idegen nyelvén. Jonescu tábor- 
nok egyetlen rendeletével értéktelenné tette 
Romániában a nyelvtudást, legalább is a vas- 
utnál. 
Hát nem elsőrangu nemzeti győzelem ez, a 

miért szobrot érdemel a tábornok? 
De ez még semmi. Jonescu csak most mutat- 

ja meg igazán, hogy miképpen kell a vasutat 
rentábilissé tenni E hó 16-án ukázt kézbesi- 
tettek ki Temesváron 31 kisebbségi vasutas- 
nak, nagyrészt természetesen magyarnak. - A 
16-án kikézbesitett ukáz szerint a 31 kisebbségi 
vasutasnak 18-án Bukarestben kell szolgálatté- 
telre jelentkeznie, mert oda helyezték át. Az 
áthelyezés el nem fogadása esetén az állást 

elhagyottnak tekintik. A költörködésért a vas- 
ut semmit meg nem térit. 
Ragvogó ivazi hadászati zsenire valló táma- 

dás volt ez Két nap alatt burcolkodni Temes- 

várról Pukorestbe Ottbaevni családot, keserve- 
sen összeeszkábált lakóházat, amelv nélkül le. 

ketetlen az élet. biszen a fizetés nem sok, az 

Ak! nedig áldozati taxa viszont na?von sok. 
nem megv, az elveszti az állását és minden 

eddiv megsezerzett invát. Mi-érven letecsen ezt 
elitézni. 18 án. ü-es Zzsehbet, biszen ha az asz- 
szovvut, vermelkeket avidőre mág Te-asvyáron 

is "orvná az embe- nébány carzena" tthon 
is" " avadnia e écszen návz néá" sam 

' ennte ke'l, sz azarestha 

-
 

Február 16-án rontott rá ez a keserves gond 
31 kisebbségi vasutasra. : 
A vasutnál 20-án adják rendszerint a fize- 

tést. : 
A 31 kisebbségi vasutas tehát 17-én felvo- 

nult Grigorescu inspektor elé és kérték, hogy 
a három nap mulva esedékes fizetésük terhére 
utaljanak ki előleget nekik, tekintettel egészen 
különös helyzetükre. 
Grigorescu inspektor rövid, de erőteljes ki- 

jelentéssel utasitotta vissza a kérést. Ezt mon- 
dotta: : 

— Arcátlanok! 
És ezt gondolta: 

— Igazán pofátlanság, hogy nem veszik ész- 
re magukat. Kitalálhatnák, hogy miért érkezett 
ez a rendelet éppen most, 16-án és miért szól 
18-ára, két nappal azelőttre, mielőtt a fizeté- 
süket kikapnák. S ők még előleget kérnek... 

Jonescu tábornok ujabb kitüntetést érdemel 
a mellére. Azzal a nagy-nagy hatalommal, amit 
az állam rábizott, sikerült szétszórnia egy har- 
mincegy tagból álló elcsigázott kisebbségi vas- 
utas-különitményt. 

A győzelemnek nemzeti 
jelentősége van, mert... 

Mert a temesvári üzletvezetőség ujra alkal- 
mazott 18, alig két héttel ezelőtt elbocsájtott 
román vasutast, akit a tisztviselői létszámapasz- 
tásról szóló törvény alapján három havi vég- 
kielégitéssel bocsájtott utra, mint fölösleges és 
kevés szolgálati idővel rendelkező egyéneket 
Alig két béttel ezelőtt. És három havi végki- 
elégitéssel.. 

szempontból óriási 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumá 

mak csakis a táldal. 

ANTINEVRALGIC 
által gyógyithatók. Eredeti doboz 
mely két kapszulát ( ostuában) 

le 

ban 

t 

talmaz, fenti eredeti relzéssel. Ka 
ható gyóguszertárakban és drog 

riákban. 
1 : 

fogoroosokról, akik pört inditottak 

akik nem inditottak pört a párisi szer 

tam róla, hogy mártir. Mártirja a fog. 

kasból. Szerettem és sajnáltam az utazót 

tében sajnálatos névcsere történt, amit 

Meghbántottam az uta 
zókat, de nem akartan 

Szász Zoltán nemrég cikket irt a pest 

F dor László ellen és a párisi ügybédekrel 

ellen. Holott a két iró mindegyike gun z 
ros hangon irt szakmáikról. Szász Zola ebből azt a következtetést oonta le, ho 
a párisi ügybéd nyiloán kulturáltai. 
mint a pesti fogoroos. 

Bár ez a köbetkeztetés elég messzin 
megy, Szász Zoltán közőrködése mian 
már nem kapott ujabb pört a fogoro, 
uraktól, akik között bizonyosan nem es 
akad, aki mübveltségben kenterben Der 
nehány ezer párisi ügyvédet. 

Ezt csak azért irtam ide, előljáróban 
hogy se én ne szégyel jem el maga, (min 
a pesti fogoroosok), se az erdélyi utazók 
illetpe az a nehány ur. akik az utazól 
nebében indexre tették egy szines kro 
kimat. A kroki az utazóról szólt. Ázt i. 

lalkozásának, minden kis utazó akit ri. 
a CFR és ezért fizet, ülve alszik a kopot. 
plüssökön. éjszakákat könyököl át pidék 
restikben, egy hős. Azt irtam, hogy a ke. 
reskedelmi utazóban pan valami Ámund. 
senből, Cookből, Byrdből, Amint a far 
kaskutyában megmaradt balami a far 

ahogy irtam róla, ahogy elképzeltem: 
szobaasszonyok forintos szerelmére szorul 
szegény s otthon várja az imádolt asszony 
Aki - ugy meg is csalja, netán.. 
Igazán nem persziflázónak készült és 

mégis. Félreértettek. Azt hitték, belégé. 
zolok az utazócsaládok be-sületébe, bala. 
hőgy nem azt közölték pelem. seperjek 
a magam portája előtt. Személyeskedtek 
A áradok. Olasatatlaz elnök és OL. 
vashatatlan titkár. Nekik nem is oála. 
szoltam oolna. a temesváriaknak már 
igen. 

A temesváriak már kapiskálják, hogy é 
irodalmat akartam csinálni és nem plety. 
kát ogy meg pagyok győzödbe rola, 
hogy nem minden utazó kőt viszonyt a 
szobaasszonnyal és nem minden asszony 
csalja meg a dolgozó, nehezen küzdő 
krái, kis irásom tragikus hősét, az utazót? 
Kell-e mondanom, hogy ez igy pan? Va 
lóban tábol állt tőlem, megbántani egy 
szakmát. „Kordiáliter". (Ahogy a müvelt 
váradiak irták.) De még egyénenkint sem, 
nem, Istenbizony. meg is esküszöm rá, 
.Csak éppen nem a oiccfigurát láttam 
meg az utazóban: Egy oasuti fülkében 
együtt ült három utazó: Schroarc, Weis 
és a Gelb..." 
Nekem nem is polt olyan fontos kü- 

tönben az egész. Nem ér meg az a e 
az a kroki pagy micsoda egy hajszátat 
Égy hajszálnyi sértődést, egy pillanatn 
kellemetlenséget. Ugy... csak irtam.- 
kopogtam. Végre, gondoltam, egy eót 
amibe nem köthet bele prefektus, rendo- 
senki. Nem lehet belemagyarázni állam 
ellenes tendenciát. Na, fessék itt van 
Megbántottam az utazókat. 

incs brohe azon, amit az 
csinál. Miattunk oan minden ba 
gon. Milyen nagy csend lenne ilt h 
nem bpolnánk. , B4RDOS L 4sS2Ló 

ujságirt 
j a oilá. 

a ml 

vvédet 
- Szilágysomlyón már a második ügyv cin 

verik véresre a végrehajtott alperesek elent 
alatt a B. L. február 16-iki számában megl) 

övetkez. 
tudósitásunkba hibás táviratszöveg kö ezenne 

aművest 
helyreigazitunk. A cikkben emlitett töldmüv : 
nem Udvari József dr. szilágysomlyói ü 
det, hanem dr. Nádudvary Jenőt verte 
re. 
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Hogy már fertőz a pap
agály, 

Szim tomám egy nőn lett lelve 

kinek fel pan bágoa nyelbve.
 

Egy rövid hirt közöl Oslo, 
flíuzióm szertefoszló. 
Minek elmenni egy lánynak, 
Tengerekre kapitánynak? 
Rágondolok s lelkem fázik 
A hölgy — ugy hallom pipázik! 
igy már a helyét megállja, 
S a többi nőt lepipáljal 

A Habsburg-ház dülőfélben 
4A politikai szélben 
Vakolata most kezd málni, 
Aktuális restaurálnil! 

-
 

-
 

x 

Bukarestben a föld alatt 
Élőbb-utóbb basut szalad, 

Ma az ember mást se tehet, 
Mint, hogy a föld alá mehet. 

Inconnue. ). 
! Ford ajándéka Edisonnak. Newyorkból je- 

kolik: Edison nyolcvannegyedik születésnapja 

feltalálónak az első Edison-beszélőgépet, 

élső mikrofón és az első izzólámpa kitünően 

Került modell másolatát. Ezenkivül egy hat- 

nezer dollár értékü nagy gyémánttal ajándé- 

horta meg az autókirály Edisont. 

- Hajsza a rongyos bankjegyek után. Buka- 

restből jelentik: A Banca Nationala közhirré 

toszi, hogy hajszát indit a szakadozott és pisz- 

1s papirpénzek ellen s azokat teljesen ki 

karja küszöbölni a forgalomból. A bankjegy 

" állam névjegye s ezért fontos, hogy ugyan- 

mint a nyugati országokban, csak kifo- 

rktalan állapotban legyen közkézen. A Banca 
Jatinala kéri a közönséget, hogy minden meg 

pngálódott bankjegyet szolgáltasson be fiók- 

fuinak, amelyek a maguk részéről szintén min- 

(nt el fognak követni, hogy csak jó karban 
wő papirpénzek legyenek forgalomban. 

- Ujabb nagy kémszervezetet lepleztek le 

tehszlovákiában. Prágából jelentik: A Cseszke 

Movo értesülése szerint ujabb nagy kémszer- 

vezetet lepleztek le a cseh hatóságok. Letartóz- 

lcsi kémiroda javára kémkedett, Avlicsek gyá- 

net, aki katonai beosztásokra vonatkozó ira- 

bkat vásárolt meg és adott el, továbbá egy 

künni gyár portását, egy nőt és két tisztvise- 

lt letartóztattak. 
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LÁBFÁJDALMAK. 
söRcséR, TÁLYOG. 
AKNÉ EGZEMA., 
HERPESZ SPORIAZISZ. 
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UMA, KÖSZVÉNY. [ 
TÁDMLMAK. ÁTME- 
KETI KORSZAK 

Védelmezzétek 
véreteket 

Mgk n szerencsétlen artritükusok vérükben 
seg legfélelmetesebb ellenségeiket. A hu ysav 
8 átyán dérgek lassan elhelyezkednek a vérben 
ulis orolnak a szervezetbe s annak gyenge 
Meszeganel veibe. Innen ered a veszedelmes érel- 
tnba cdés s annak minden borzalmas tünete és 
akné aal i görcsér, flébit, tályog, gennyes lábbaj, 
tájdal, Ikozisz, pszoriazisz, eritem, egzema, ideg- 
minden öszvény, reuma, női bajok s anna 
bo niborzalmas tünete és fájdalma. Azonban, 
hutjup ndezt legyőzhessük, elegendő, ha kivá- 
módg. t vérből a mérges anyagokat, mely 
Mertpj,, Annyi klinikai tapasztalat bizonyit. 
bcstlletkg8, hogy aRICHELET VERFELFRISSIÍTŐ 
vért,a esen végzi kötelezettségét, Megujitva a 
tlu 1 RICHELET VÉRFELFRISSITŐ az artri- 
an eliny ilvánulások természetes és általáno- 
udnmert gyogyszere. Orvosok és betegek 
Rár csodál smerik és kijelentik, hogy ez a szer é 

akat mivelt. 

-- 

Jkalmából Ford ajándékképpen megküldte a 

Mutták Soudek Leó álhirlapirót, aki állitólag a 

N 

—– A pápa az olasz kormány ellen. Rómából 
jelentik: A világi hitegyletek képviselőinek szo- 
kásos fogadása alkalmával a pápa beszédet tar- 
tott, amelyben erélyesen kikelt az olasz ható- 
ságok ellen, amelyek szerinte nem respektálják 
kellően, illetőleg csak lanyhán alkalmazzák a 
konkordátum rendelkezéseit. Ennek következté- 
ben Olaszországban is az a helyzet, hogy a saj- 
tó frivolitásaival, a mozi pedig erkölcstelensé- 
gével megmetélyezi a serdülő ifjuság lelkét. – 
Ugyanekkor a protestáns eretnekség is mindin- 
kább lábat vet Romában is. A protestantizmus 
terjedését és érvényesülését mi sem mutatja 
jobban, mint, hogy már jelentékeny ingatlano- 
kat is tudott szerezni az örök város területén. 
Beszéde végén a Szentatya hangsulyozottan 
követelte az olasz kormánytól, hogy tartsa be 
a konkordátum által vállalt kötelezettségeit. 
—- A szépségkirálynők ellátogatnak a Bala- 

tonra. Párisból jelentik: Miss Európa és a többi 
szépségkirálynők utban vannak Algirba. Miss 
Magyarország az uton meghivta társnőit Ma- 
gyarországba, a Balaton mellé, az ott épülő vil- 
lájába. A szépségkirálynők nagy örömmel fo- 
gadták a meghivást és megigérték, hogy testü- 
letileg ellátogatnak Magyarországra. 

Halálozás. Özv. Schleifer Vilmosné ugy a 
maga, mint Miklós és István fiai nevében fáj- 
dalomtól lesujtva közli, hogy szeretett férje, 
Schleifer Vilmos folyó hó 15-én 54 éves korá- 
ban elhunyt. A megboldogultat folyó hó 6-án 
hantoltuk el Nagyváradon, a Rulikovszky-uti 
izr. temetőben : 
—– Háromhavi fogházra itélték Böhm Vilmos 

dicsőitőjét. Budapestről jelentik: A Népszavá- 
ban nemrégen ,„Két forradalom tüzében" cim- 
mel cikk jelent meg, amely Böhm Vilmost, a 
Károlyi-kormány volt hadügyminiszterét, a ké- 
sőbbi vörös-hadseregparancsnokot dicsőitette. 
A biróság büntett feldicsérését látta fennforog- 
ni és ezért a cikk szerzőjét, Strém László uj- 
ságirót, háromhavi fogházra és ötszáz pengő 
pénzbüntetésre itélte. 
– Népvándorlás az aranymezők felé. Mon- 

trealból jelentik: Canada északi részén valósá- 
gos népvándorlás indult meg Alaska felé. Van- 
couvertől mintegy 800 kilométernyire arany és 
platina-mezőket fedeztek fel. 

Vit aján! az ui CFR.-ióazgató 
a vasutasoknak 

Bukarest, február 17. 

Jonescu tábornok, a CFR uj vezérigaz- 
gatója, ma érkezett vissza kolozsvári 
inspekciós utjáról. Jonescu Kolozsváron 
meghallgatta az ottani vasuti munkás- 
ság minden rétegének képviselőjét, akik- 
nek fegyelmet és rendet ajánlott. Fel- 
hivta Jonescu a munkások figvyelmét ar- 
ra, hogy ők sokkal előnyösebb helyzet- 
ben vanak, mint a tisztviselők. 

Mintha az ilyen megállapitással el vol- 
na az ügy intézve. Parancs - parancs? 

– Ghandi békét akar. Londonból jelentik: 
Ghandi elindult Delhibe, hogy az indiai alki- 
rállyal a megegyezés lehetőségéről tárgyaljon. 
Ghandi megelőzően a Daily Herald munkatár- 
sának kijelentette, hogy mindent elkövet, hogy 
a békét Indiában helyreállitsa. Ennek feltétele 
azonban, hogy a hindu kongresszus alapelvei 
feltétlenül respektáltassanak. India pénzügyileg 
és hadsereg dolgában önállóságot követel. 
– Saját bátyja kivánságára tartóztatták le 

Tibor Dénest. Kolozsvárról jelentik: Az itteni 
ügyészség tegnap letartóztatási végzést fogana- 
tosittatott Tibor Dénes, az Erdélyi Géniusz 
könyvterjesztő vállalat tulajdonosa ellen, aki 

1 tudvalevőleg többrendbeli váltóhamis tást köve- 
tett el. Az ügy érdekessége, hogy a letartózta- 
tás Tibor Dénes bátyjának, Tibor Ivánnak, a 
budapesti Hermes-bank igazgatójának egyenes 
kivánságára történt, aki csak ezzel a feltétel- 
lel volt hajlandó öccse ügyeit rendezni. T bor 
Iván kijelentette az ujságiróknak, hogy öccsé- 
nek nem ez az első visszaélése és igy helyes- 
nek véli, ha a letartóztatással és a börtön meg- 
ismerésével a tisztesség utjára visszatériteni 
megpróbálják. Tibor Iván egyébként ma ren- 
dezte öccse ügyeit és igy kiegyenlitést nyer a 
becsapott lapvállalat követelése. : 

—– Ongyilkos lett a kiutasitott nagyvá- 
radi ujságiró. Nagyváradról jelentik: 
Közöltük, hogy Halmay Árpád nagyvá- 
radi ujságirót, annak ellenére, hogy 
Erdélyben született és kétév megszakitá- 
sával mindig is itt lakott, kiutasitották 
az ország területéről. Halmay a kiutasi- 
tás felett való elekseredésében tegnap 
morfiummal megmérgezte magát. Azon- 
nal gyomormosást alkalmaztak és álla- 
pota már javult is. Remélhető, hory ez- 
után a tortura után a hatóságok jobb be- 
látásra térnek. 

Osszeférhetetlen,, vagy nagyon 
korrekt? Bukarestből jelentik: Élénken 
emlékezünk még arra az afférra, amely- 
nek középpontjában Candea Aurél, dr., 
a temesvári városi közkórház igazgató- 
főorvosa állott szemben Bocu Szevér dr. 

Meghüléses betegségek, nátha, influen- 
za, torokgyulladás ellen biztos oltalmat 
nyujt Anacot pasztilla rendszeres szo- 
pogatása. Egy fiola ára 37 lej. 
— Meghalt, mert a szájába vette a rádióveze- 

téket. Michalkowitzból jelentik: Michalkovwitz- 
ban (Felső-Szilézia) egy fiatal gimnázista rá- 
diót készitett magának. A vezetéket a szoba 
villanyához kapcsolta. Nem müködött jól a ké- 
szülék és ezért a diák az egyik drótot a szájá- 
ba vette. Hirtelen erős ütést kapott, ami azon- 
nal megölte. 
– A magyaroknak és a tótoknak nincsen 

megélhetés a Felvidéken. Prágából jelentik: Az 
állami statisztikai hivatal jelentése szerint az 
elmult év decemberében összesen 788 kivándor- 
lási utvelelet adtak ki a csehszlovák hatósá- 
gok. A statisztika adatai rendkivül érdekes mó- 
don világitanak rá arra, hogy a demokratikus 
csehszlovák köztársaság sem ad megélhetést 
azoknak az országrészeknek, ahol kisebbségek 
élnek. Mig a régi Csehország területéről 189, 
Morvaországból és Sziléziából 113 és a ruszin 
kerületekből 56 ember vett vándorbotot a kezé- 
be, a magyaroktól és tótoktól lakott Felvidéken 
430 utlevelet bocsátottak ki. 

– A spanyol hercegnő autója forradalom 
esetére. Madridból jelentik: A spanyol ud- 
var egyik ismert hercegnője nagy félelem- 
mel szemlélte az utóbbi időben a Spanyol- 
országban lezajlott forradalmi eseménye- 
ket és amikor egy amerikai gyárnál autót 
rendelt, a rendelésnél is szem előtt tartotta 
az államban lejátszódó veszélyes ügyeket. 
Olyan kocsit kért, amelynek karosszériáján 
revolver, puska vagy gépfegyvergolyó nem 
tud áthatolni, a városban akarja használni 
a kocsit, tehát motorja közepes lehet. Az 
amerikai gyár egyik vezetője Madridba ér- 
kezett és a hercegnő minden rendelési ki- 
vánságát teljesitve, elhozta a kocsit. Hét 
milliéteres nikkellemez védi az autóban 
ülőket, ablak nincs rajta, az első részen 
vékony csik a soffőr számára, hogy lássa 
az utat. A hercegnő most már barrikádhar- 
cok esetén is nyugodtan autózhat Madrid- 
ban, vagy Barcelonában. 

Modern kulturéletüink jelensége a 
chronikus székrekedés. Orvosi tanácsra 
vegyen be este 2-3 szem Artin dragéet 
és a reggeli normális ürülésnél eszébe 
sem fog jutni, hogy hashajtót vett be. 

—- A csehek Sziléziában is meghamisitották a 
népszámlálás eredményét. Prágából jelentik: 
Chobot lengyel szociáldemokrata képviselő a 
csehszlovák parlament tegnapi ülésén éles birá- 
latot mondott év végén végrehajtott cseh- 
szlovákiai népszámlálás visszaéléseiről. Bebizo- 
nyitotta, hogy a Sziléziában kiosztott népszám- 
lálási iveken külön rubrikákat vettek fel a 
nemzetiség bevallására és a bemondott adato- 
kat tudatosan meghamisitották: Chobot erélye- 
sen követelte, hogy a sulyos visszaélések ki- 
korr gálására semmisitsék meg a sziléziai ke- 
rületekben végrehajtott népszámlálást és kezd- 
jék uira az egészet, hogy az országrész nemze- 
tiségi viszonyairól pontos adatok álljanak a 
kormány rendelkezésére. 

xX Meghivó. A brassói izraelita Nőegylet csü- 
törtökön, 19-én délután a Bné Brith helyiségé- 
ben egy tea-délután keretében kulturelőadást 
tart. Előadó: dr. Stein Nadja urnő Berlinből. 
A nőegylet tagjait és vendégeket ezuton hivja 
meg az elnökség : 

– Hogyan éljen a szivbajos ember? 
Ilyen cim alatt dr. Bodon Károly egye- 
temi magántanár tollából hézagpótló 
munka jelent meg Budapesten. A ki- 
tünő könyv a nagyközönség számára 
iródott és elmondja mindazt, amit min- 
den szivbajos, érelmeszesedésben szen- 
vedő embernek tudnia kell. Nem az 
orvosi kezelés kiküszöbölését szolgálja 

- ez a könyv, hanem gyakorlati utmuta- 
tással szolgál a laikus betegnek arra, 
hogy milyen életmódot 
hogy segitse elő a gyógyulását és — 
mikor menjen orvoshoz. A rendkivül 
oraktikus mü ára 88 lejért kapható a 
Brassói Lapok Könyvosztályában (Vi- 
dékre 10 lej portó.)) 

A mai emberiség önmagával és embertár- 
saival szembeni kötelességei közé tartozik az is, 
hogy a nagyszámban elterjedt nemi betegségek 
további elterjedését meggátolja, azáltal, hogy 
mindenki intim életénél a magától értetődő elő- 
vigyázatossági rendszabályokat betartsa a fer- 
tőzés ellen. Csiraölő és ennélfogva erre a célra 
legalkalmasabb szer a Semori tabletta, amelyet 
sok orvos és magánfél a legjobb eredménnyel 
használ. Amint értesülünk, ezt a kitünő, Né- 
metországban készült szert ujabban utánozzák. 
Ügyeljen tehát az eredeti csomagolásra. 

—– A has teltsége, májtájéki fájdal- 
mak, emésztési nehézségek, gyomorbél- 
hurut, és sárgaság természetes „Ferenc 
József' keserüviz használata által meg- 

szüntethetők és az agy. a szem, tüdő, 
vagy sziv felé irányuló vértólulások el- 

bánsági tartományi főnökkel. Az affér 
következményeképpen Candeát – aki 
a tartományi főnökség egészségügyi 
osztályának igazgatója is volt - köz- 
ponti szolgálatra rendelték be az egész- 
ségügyi miniszteriumba. Szereplése it- 
ten nem tartott sokáig, mert éles ellen- 
tétbe jött Hatieganu dr. munkaügyi mi- 
niszterrel is. aki gyorsan vonta le az el- 
lentét konzekvenciáit és Candeát 
mentette a miniszteriumban elfoglalt ál- 
lásától. 

keztében 

fel- 

lensulyozhatók. Gyomor- és bélspecia- 
listák igazolják, hogy a Ferenc Józset 
vizzel, különösen az ülő életmód követ- 

jelentkező bajoknál, nagyon 
kedvező eredményeket érnek el. A Fe- 
renc Józsel keserüviz gyógyszertárak- 
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható. : 
– Mükedvelő előadásra alkalmas nép- 

szinmüvek. vigjátékok, egyfelvonáso- 
sak, monologok, nagy választékban kap- 
hatók a Brassói Lapok Könyvosztályá- 
ban. Vidékre részletes árjegyzéket in- 
gyen küldünk. 

diját. 

van, gyárthat husvéti maceszt. 

folytasson, 

Hosszu használatban minden gép é 
szervezet romlik és kopik. Az ember 
szervezet is elhasználódik az évek folya 
mán. Frissitse fel az elhasznált szövete 
ket és életanyagokat Ovomaltine rend 
szeres használatával. 
— Leszállitják a bukaresti villamos mena 

A fővárosi lapok már hetek óta éle 
kampányt vezetnek a bukaresti villamos vasu 
igazgatósága ellen, a jelenlegi magas viteldt 
jak leszállitása érdekében. A villamos társulz 

igazgatósága ma arról értesitette a fővároe 
primáriát, hogy elvben elhatározta a menetdi 
jak leszállitását és jelenleg egy bizottságot kül 
dött ki a menetdijredukció méreteinek tanul 
mányozására. Hogy a villamos menetdij leszál 
litásának kérdése mennyire sulyosan érinti a 
főváros lakósságát, az jellemzi legjobban, hogy 
abban az esetben, ha a jelenlegi menetdijat csu 
pán egy lejjel szállitja le a villamos társaság, 
ez havonta nyolcvan millió lej megtakaritás' 
jelentene a főváros lakósságának. ; 
—– Bárki gyárthat ezidén pászkát. A közok 

tatásügyi, illetve kültuszminisztérium egy ma 
kiadott rendelete szerint a zsidó husvét maces 
gyártásához ezentul semmiféle külön engedély 
re nincs szükség és igy ezentul nemcsupán s 
hitközségek, hanem bárki, akinek ehhez kedve 

A kultuszmi 
nisztérium e rendelete sulyosan érinti a zsidó 
hitközségek régi, tradicionális jogait és órtási 
felháborodást váltott ki a zsidó hitközségek 
kebelében. A kultuszminisztérium arra való hi- 
vatkozással adta ki ezt a rendeletét, hogy a 
macesz-gyártásra vonatkozólag semmiféle rend 
szabály nem létezik és igy nincs is jogában sen- 
kit sem megakadályozni, ha történetesen ma. 
ceszt akar késziteni. A regátban már valóságo: 
macesz-háboru indult meg, ugyanis a hitközsé 
gi macesz-gyárakon kivül már is megindul 
néhány privát macesz-gyár. : 
—– A nyugalmazott főhadnagy és a fekete 

szesz. Déváról jelentik: Popoviciu Vasilie, nyu- 
galmazott 92. gyalogezredbeli főhadnagyot, az 
illetékes hatósági közegek már huzamosabb 
idő óta figyelték, hogy gabonapálinka főzésé 
vel foglalkozik. Alkalmas pillanatban a megle 
pett Popoviciunál 970 liter 8-26 fokos gabona 
és gyümölcs-pálinkát foglaltak le, továbbá há. 
romezer liter kifőzött cefrét találtak. Vissza- 
éléseiért összesen 418 ezer lej birságot róttak 
ki. 

— Érdemkeresztet 
kutya. Berlinből jelentik: Nincsen népsze- 
rübb kutya jelenleg Németországban a 
„Strolch" nevü dobermannál, amely Hohen- 
wutzenben kimentette a vizből 
Lohnsackot, gazdájának hétéves kisfiát. 
Az életmentő hüségét megjutalmazták. — 
A német állatvédő egyesület ünnepséget 
rendezett tiszteletére, elhalmozták a kutyát 
mindenféle jó ennivalóval, remek csontok- 
kal és ünnepélyesen átnyujtották a német 
állatvédő egyesület érdemrendjét, amely 
nem más, mint egy diszes „nyaklánc", kis 
bronzéremmel. A bronzérmen ez a felirás 
olvasható: „Az életmentőnek." A kutya 
tiszteletére rendezett banketten természete- 
sen résztvett a kis Róbert is, szülei társa- 
ságában. A kutyát nem érdekelte az ér. 
demrend, annál jobban érdekelte azonban 
a sok hurka és kolbász, amelyet eléje tár- 
tak... 

— Három török világjáró Erdélyben. Néhány 
hét óta három török világjáró látogatja sorra, 
Mahmud Omár Abara török hadseregbeli tiszt 
vezetésével, Erdély főbb városait. Kairóból in- 
dultak utnak 1918-ban és eddig már bejárták 
Ázsiát, Afrikát, Amerikát, Ausztráliát. Turné- 
jukat ebben az évben fejezik be, amikor is 
visszatérnek Kairóba, ahol. állitólag, százhar- 
mincezer dollár, közel huszmillió lej jutalmat 
kapnak. A világjáró törököknek Tordán és Se- 
gesváron kellemetlenségeik voltak a hatósá- 
gokkal, amelyek előtt azonban később sikerült 
igazolniuk utjuk célját. 

Egy pohár sör ára 8 lej lesz! Az erdélyi 
és bánáti sörgyárosok folyó hó 6-án Kolozsvárt 
értekezletet tartottak, amelyen a sörárak lénye- 
ges leszállitását határozták el, minek folyomá- 
nyaként a vendéglősökkel történt megegyezés 
szerint a mai 10 és 12 lejes pohár sörár általá- 
nosságban folyó évi március hó 1-től nyolc lej- 
re fog leszállittatni és csak egyes luxus helyi- 
ségekben fog 9 lejért árusittatni. 

Hirdetmény. Közhirré tesszük, hogy mind- 
azok, akik a pénzügyőrségnél állást akarnak 
megpályázni, és a vonatkozó aktákat beküld- 
ték a pénzügyminisztériumhoz, a brassói pénz- 
ügyigazgatóság 17-es számu szobájában jelent- 
kezzenek az emlitett akták átvétele céljából. A 
pénzügyigazgató. 
xX A Merck-féle Magnesium-Perhydrol emész- 

tési zavaroknál gyorsan visszaállitja a belek 
rendes müködését, megszünteti a felfuvódáso- 
kat, gyomorégést és tulságos bélerjedést, a 
gyomorsavban tiszta oxigént fejleszt és ezáltal 
kitünő szolgálatot tesz a gyomor és a belek 
fertőtlenitése tekintetében. Ez a szer könnyen 
szedhető tabletták formájában kapható. 
30 A telefondijak egyelőre változatlanok ma- 

radnak. Amint biztos forrásból értesülünk, a 
Soc. Anonima Rom. de Telefoane a telefondi- 
jakat sem Brassóban, sem az ország többi ré- 
szeiben, a régi előfizetők részére mindaddig 
nem fogja emelni, amig azok végleges meguji- 
tásra nem kerülnek. 

—– Nyilvánossági jogot kapott a szitágysom- 
lyói Szentferencrendi Nővérek zeneiskolája. 
Szilágysomlyóról jelenti tudósitónk: A Szent- 
ferencrendi Nővérek leánygimnáziumának égi- 
sze alatt müködő zeneiskola hosszas utánjárás 

után most végre megkapta nyilvánossági jo- 
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kapott az életmentő 

Róbert 



rernivas Brasso va-s 

és Brassó megye 
magyar lakosságához 
Kedves magyar testvéreim ! 

Ez év február 7-én egy nagyobb magyar 
munkás küldöttség járt nálam, amely előadta, 
hogy milyen kétségbeejtő sorsban van Bras- 
sóban a magyar munkásság munkanélküli ré- 
sze. 

Elmondották, hogy bármiféle munkaalkal- 
mat megragadtak, de még napszámos munká- 
ra sem kaptak alkalmazást, a legutóbbi vasut- 
uccai csatornázási munkálatoknál sem alkal- 
mazták őket, azon a cimen, mert szakmunká- 
sok és a vidékről beözönlött munkásokat al'- 
kalmazták, holott ők rendes brassói adófizető 
lakósok, és bármilyen munkát szivesen végez- 
tek volna. 
Éles elkeseredéssel panaszolták, hogy a kü- 

Jönböző gyárakban, ahová munkát kérni men- 
tek, először a nemzetiségük felől érdeklődtek 
és többnek nyiltan megmondották, hogy nem 
aikalmazzák, mivel mágyarok. Ezeken kivül 
többféle más kisebbjelentőségü panaszt ter- 
jesztettek még elő. 
A küldöttséggel hosszasan tanácskoztam, 

mindenekelőtt közöltem, hogy a brassói ma- 
gyar lakósság tulnyomó nagy része az utóbbi 
négy évtized alatt vándorolt be Brassóba mint 
szegény kenyérkereső ember és enmnélfogva 
nagy vagyonokkal rendelkező magyarság 
Brassóban nincs. A polgári lakósság legna- 
gyobb része hasonló nyomoruságban él. Nagy 
vállalataink nincsenek, stb. Ugyanakkor azon- 
ban kijelentettem, hogy mindezek nem zárják 
ki azt, hogy tőlünk telhetőleg mindent el ne 
kövessünk érdekükben. 

Nevezetesen a kisebbjelentőségü panaszokat 
az illetékes helyeken intervenció utján orvo- 
soltatjuk. A nagy vállalatok azon álláspontja 
ellen, hogy a magyar munkásságot rendre le- 
épitik és ugyanakkor más nemzetiségü mun- 
kásokat alkalmaznak, az illetékes kormány- 
hatóságoknál, vagy a Képviselőházban fog- 
lalok állást. A meginduló magán és városi köz- 
munkáknál gondunk lesz rá, hogy elsősorban 
a brassói munkanélküliek legyenek alkalmaz- 
va. 
A közvetlen segélyezés kérdésében pedig 

közöltem a küldöttséggel, hogy valamelyes 
Tormában ennek a megoldását is megkisérel- 
jük és utasitottam a küldöttség tagjait, hogy 
irják össze a lakás foglalkozás, családi álla- 
pot feltüntetésével a magyar munkanélkül 
ket. 
Ez részben meg is történt és február 13-án 

átadták a listákat, amelyeken 150 munkanél- 
küli magyar munkás van feltüntetve, akiknek 
a statisztikai kimutatása a következő: 84 nős, 
1—7 gyerekkel, 28 nős gyereknélküli, 38 nőt- 
den, az összes gyerekek száma 211. Valameny- 
nyi hosszabb idő óta lakik Brassóban, nagy- 
része itt is született és mindenik rendes la- 
kőssal bir. Foglalkozás szerint: faipari mun- 
kás 21, vas- és fémipari munkás 45, épitő ipa- 
ri munkás 31, ruházati ipari 13, különféle 10, 
napszámos 30. Vallás szerint; római katholi- 
kus 71. református 61, evangélikus 12, unitá- 
rius 6. 
Elgondolásom szerint a segélyező akciót 

március, április és május hónapokra próbáljuk 
megszervezni, azután csak lesz valamelyes 
munkaajkalom és hogy milyen szerv utján és 
hogy milyen kivitelben, azt az illetékes té- 

nyezőkkei való tárgyalás után határozzuk el 

pár nap mulva, amikor dr. Szele Béla elnök ur 

hazaérkezik. 

Magyar testvéreim! 
Most nem egy-két bajba jutott embertár- 

sunkról van szó, hanem magyar fajunk egy je- 
lentős társadaimi rétegéről. Ennél a kérdés- 
nél nem helyezkedhetünk arra az álláspontra, 
hogy nekünk nincs miből adjunk, a jelen esetben 
adnunk ke!l még akkor is, ha nem a jövedel- 
münkből adunk, ami ma már ugyis ritka he- 
lyen van, hanem ha a vagyonunk utolsó ron- 
csaiból kell is adjunk. Adományunk nem lehet 
egy pár alamizsna jellegü leji, hanem viszo- 
nyaiukhoz mérten tekintélyesebb összeg, vagy 
természetbeni adomány, mivel 150 családnál 
361 lélekről van szó, és ez a szám még min- 
den bizonnyal szaporodni fog. 
Magyar testvéri alázattal kérem tehát első- 

sorban magyar testvéreimet, hogy jőjjenek 
segitségünkre, hogy ha szerény keretek kö- 
zött is, de tégyük meg azon kötelességünket, 
amelynek alapján ugy tajunk, mint a történe- 
dem itélő széke előtt, telemelt fejjel megállha- 
tunk. Kérem továbbá mindazon vállalatokat, 
amelyek az idők rendjén, vagy ijelenleg is 
magyar munkásokkal is dolgoztattak, vagy 
dolgoztatnak, a segélyezésből megfelelő módon 

vegyék ki részüket, mert hiszen jövedelmük 
gyárapodását magyar munkás kezek is igye- 
kKeztek elősegiteni. 

A kérdés igen sürgős voltára való tekintet- 
tel, addig is, amig rendes segélyező szervünk 
munkába kezdhet, ugy a pénz, mint különfé- 

de ruha, lábbeli, fehérnemü, valamint nem rom- 
landó élelmiszerekre a gyüjtést meginditom, 
átmenetileg az adminisztrálással Károly Ki- 
rály-ucca 28, (Kapu-ucca 36) szám alatt levő 
szücs üzemem irodáját biztam meg és nehéz 
anyagi helyzetemhez mérten a különféle ma- 
gán segélyezéseimen kivül az adakozók sorát 
március, április és május hónapokra egyen- 
ként 2.000.-, összesen hatezer lejjel megnyi- 
tom. 
Az egész segélyezési akció pontos könyve- 

lések alapján fog történni. A begyült összege- 
ket a kiosztásig a Brassói Népbanknál tfog- 
juk elhelyezni. Á természetbeli adományok ré- 
'szére átmenetileg szücs üzemem területén 
adok megfelelő helyiséget. 

Komolyan meggondolandó, hogy nyomorgó 
szülők utolsó kétségbeeséséről és drága apró 
magyar gyermekek életéről és megmentéséről 
van szó. 

Brassó, 1931. február 14. 

Teljes tisztelettel: 

Szabó Béni 

8 B. 1I. 

Madgearu uj törvényjavaslatot készitett, amelv szerint : 

Megszünik a legfelsőbb aurárkomité 
és mindenki uj földreviziót kérhet 
A szenzációs uj javaslat állitólag szemfényvesztésnek készült 

Bukarest, február 17. 
Madgearu földmivelésügyi miniszter, 

Mihalache belügyminiszter társaságában 
egy olyan javaslatot dolgozott ki, amely 
egyenesen a szenzáció erejével fog hat- 
ni, ha a javaslatból tényleg törvény lesz. 
Az uj Madgearu-féle törvényjavaslat 

megszünteti a legfelsőbb agrárkomíté in- 
tézményét, amely eddig mint legfelsőbb 
és megfelebbezhetetlen fórum döntött az 
agrárkisajátitások és birtokba helyezé- 
sek ügyében. Ezzel egyidejüleg a Mad- 
gearu féle törvényjavaslat módot nyujt 
minden kisajátitott, vagy birtokba he- 
lyezett földtulajdonosnak, hogy – a 
mennyiben az agrárkomité dönftését 
magára nézve sérelmesnek tartja – a 
a biróság utján kérjen reviziót. 
Ez az uj törvényjavaslat a régi kisa- 

játitási törvénnyel szemben valósággal 
forradalmi ujitást jelent, hiszen mint 
emlitettük, az agrárkomité döntése idáig 

megfelebbezhetetlen volt és a 
nak csupán ab 

reyizió- 
ban az esetben volt helye, 

ha a reklamáló fél bizonyitani tudta, 
hogy az 
: vagy hamis adatok alapján hozta meg. 
! 

javaslatához megjegyzik, 
zeti parasztpárt csupán azért hozza nyil- 
vánosságra 
javaslatát, hogy ha ellenzékbe kerül, hi- 
vatkozhasson erre a 
lyet a pár hét alatt, mig mé 

agrárkomité döntését téves, 

z uj törvényjavaslat a régi kisajá- 
itási törvény 108-ik szakaszában hoz 
ényeges változást. 
E szakasz ujjá alakitott szövege sze- 

int 

azok a földmunkások, akik még nem 
jutottak földhöz, felvétethetik magu- 
kat egy uj kisajátitásba. : 
Egyes fővárosi lapok Madgearu nj és 

nminden tekintetben szenzációs törvény- 
hogy a nem- 

Madgearu uj földkisajátitási 

javaslatra, ame- 
kormá- 

nyon van, ugysem tudna végrehajtani. 

Bukarest, február 17. 
Nemrégiben megirtuk, hogy Popovici 

pénzügyminiszter elhatározta, hogy egy 
uj vámtarifát alkot, amelyet még ebben 
a parlamenti szesszióban törvényerőre 
emel. A jelenlegi vámtarifának a meg- 
változtatására a pénzügyminiszter sze- 
rint azért van szükség, hogy azt a kül- 
földi vámtarifákkal összhangba hozza. 
A kormány meghivására D. Hion a 
francia vámvezérigazgatóság egyik szak- 

-
 

lövidesen elkészül 
az uj vámtariia, 

amelyet még ebben a szesszióban benyujtanak a parlamentbe 

értője vesz részt az uj román vámtarifa 
tervezetének megalkotásában. 
Amint értesülünk, az uj vámtarifa ter- 

vezete rövidesen elkészül és parlament 
elé kerül. Gazdasági körökben meglehe.- 
tős averzióval fogadják a készülő j uJ 
vámtarifát, mert attól tartanak, hogy azt 
—– mint ez nálunk szokásban van – a 
nélkül emelik törvényerőre, hogy az ipar 
és általában a gazdasági élet reprezen- 

1 tánsainak hozzászólását kikérnék. 

Nem akart a MAV. romániai 
szenet vásárolmi 

Cáfolnak a zsilpölgyi bányatársaságok 

Bukarest, február 17. 

, Bukaresti lapok nyomán mi is megir- 
tuk, hogy a MÁV ajánlatot tett a zsilvöl- 
gyi bányatársaságoknak ötvenezer vagon 
szén vásárlására. A tranzaxcio azonban 
állitólag azért akadt volna meg, mert a 
Salgótarjáni RT., amely a M rendes 
szénszállitója és a mely a zsilvölgyi tár- 
saságoknál is érdekelt, elgáncsolta romá- 
niai szénvásárlását. 

A Petrosani, Lupeni és Lonai bányatár- 
sulatok igazgatósága ezzel a hirrel kap- 

csolatosan annak közlésére kérte fel a 
sajtót, hogy nem felel meg a valóságnak 
az, mintha MÁV romániai szenet akart 
volna vásárolni. Érre vonatkozólag sem- 
miféle tárgyalások néem folytak. A MÁV 
romániai szénvásárlásáról szóló hireket 
valószinüleg tendenciózusan kolportálták 
azok, akiknek érdekük az, hogy a zseil- 
völgyi bányatársaságok reális helyzetéről 
eltereljék a figyelmet... 
Akárhogyan is áll a dolog, tény az, 

hogy a Zsi völzrében tovább k 
épités és a munkanélküliség réme. 

cmm-Brie vamm 

A kültöldi érdekeltségű romániai cementóyárak össze akarják 
vásárolni a kisgyárakat, hogy a kartellt biztositsák 

Bukarest, február 17. 
Az alábbi értesülést a Neues Wiener 

Journalból vesszük: 
A romániai cementkartell annak ide- 

jén azért szünt meg, mert a kis gyárak 
képtelenek voltak megbirkózni a vasuti 
tarifa által követelt magas szállitási di- 
jakkal. 
A nagy gyárak kihasználták előnyü- 

ket és a kis gyárakat arra késztették, 
hogy kis területen helyezzék el termé- 
küket, ami természetszerüleg azzal a kö- 
vetkezménnyel járt, hogy fokozatosan 
kiszorultak a belföldi piacnak cementtel 
való ellátásából. Ehhez még az is hozzá- 
járult, hogy a sulyos gazdasági viszo- 

nyok következtében az épitkezés mini- 
málisra redukálódott. A kényszetü ver- 
seny végül is a nagy gyárak rentabilitá- 
sát is kikezdte. 
Amint értesülünk, irja a Neues 

Wiener Journal, - a külföldi tőkével 
dolgozó román cementgyárak uj kartell 

alakitásáról tárgyalnak, amelybe csak a 

Miniszter urak... 
dlég volt! 
Egy különös rendszer fejlődött k 

lunk: a speciális töroényalkotás 
re. Azt lehetne mordar hogy endsza 
ter urakat elkapta a törbényalk ; 
Egyre-másra születnek törbény janasa 
tok, amelyekből bagy lesz törpén bale 
nem lesz. A lényeg azonban mindt e gy 
azok, ákik kárpén fapaslatot szerke. 
ik, a legkétségbeejtőbb zzá éé 
árulják . emértést 
Régebben, ha a kormányok eg ; 

jelentéktelennek látszó kazdasági Ará 
pényjaoaslatot akartak szerkeszteni, hó- 
napokig tartó előkészitő munkálatokat 
tartottak szükségesnek. Statisztikai ada. 
tokat szereztek be, az illető gazdasági 
ágazat szakértiőnek tanácsait hallgattát 
mer és a japaslat csak azután készüli l 
k Ezzel szemben a helyzet ma a köbvel 
ező: : 
Valahogy ki kellene bezetni az ors. 

a sulyos gazdasági krizisből. eég 
nagy, egyetemes, mindent átfogc terbore 
volna szükség. Egy gazdasági célkitüzés 
re 0van szükség, egy nagykoncepcióju 
gazdasági terore, amely a mai kaotiko 
termelési rendszert uj alapokra fekteli 

Adboa ban egy kereskedelmi iskolai ta. 
nár, teoretikus, akinek a guakorlati gaz. 
das .i élethez pajmi kebés köze oan. A 
politika szeszélyes hullámai ezt a keres 
edelmi iskolai tanárt a miniszteri hár. 

sonyszékbe lenditi. Pénzügyminiszter lesz 
s egy rémesen rossz törvénnyel az ország. 
ra szabaditja a feketeszesz tengerét, Ipar- 
ügyi miniszter lesz s egyik baklóbést a 
másik után követi el. Most földmibelés. 
ügyi miniszter és – a miniszter fékfelen 
ambiciójában megalkotja a mezőgazdaság 
talpraállitásáról szóló föbényjapatatat 
Na, ahogy a miniszter ur ezt a talpraál. 
litást elképzelil Izelitőül lásd a malmok 
kényszerszindikálizálását. 
De Madgearu nem áll egyedül a kor- 

mányban. Méltó és beszedelmes társa a 
törvbényalkotásban az a fiatal, zseniátis, 
de még kiforratlan fiatalember, aki u 
ipari és kereskedelmi ügyek élén áll: Ma. 
noilescu miniszter, aki egyik nap pasut. 
ügyi vezérigazgatót meneszt, aztán az 
árak leszállitásáról tárgyal hRánapoko 
keresztül, majd palami misztikus elmélet 
alapján államkapitalizmus felé akarja te- 
relni az országot. 
Minthogy két dudás nehezen fér meg 

„,egy csárdában, a kormány két teoretikusa 
is szemben áll egymással., 

És, amit ez a két miniszter nagyban 
csinál, ugyan azt csinálják a tőbbi mi- 
niszterek kicsiben. Törbényjabvaslato 
szerkesztenek halomra, anélkül, hogy ala- 
posan ismernék a kérdést, amelyet meg 
akarnak oldani. Anélkül, hogy megta- 

isért a le- 

nácskoznák. Anélkül, hogy komolyan k 
gondolnák azt, amit akarnak. 
Minden törvényjanbaslat palahogy uél 

készül: akarjunk nagyot, hogy legyen m- 
ből engedni. . 
És a közbélemény, az adóinkoizicióban 

görnyedő ország gazdasága zug az el 
detlenségtől. Már mindenbe beletőrődm, 
csak hagyják, ne akarják mindenáro 
menteni. K e hozzanak uj javaslatokat, u] 
törvényeket, amelyek rosszabbak, a mel 
lépő rosszaknál. ' 
Higyjék el a miniszter urak, e a7 

országnak legfőképpen nyugalomra pe 
szüksége. Ha már nem tudnak raita sz 
giteni, legalább a nyugalmát hagy[2 
meg. Ne izgassák folyton uj tervek 
Lássák be; hogy tehetetlenek, hoé égol. 
akarnokság nem oldja meg a ova sás és 
Üljenek nyugodtan a bársonyszékben 
ormányozzanak. 

-
 

A töroényjapaslatokból 

nagyobb szakmai gyárakat logják be 

vonni. A kisebb gyárakat a külföldi tő- 
keérdekeltségek ugy akarják leszerelni 
hogy megvásárolják 
tőkétől független, nagyobb romániai ce 
mentgyárak közül a kartellben csak a 
tordai, a csernavodai és a Cantacuzinó- 
féle cementgyár vene részt. 

azokat. A külföld 

t



(Minden jJog tenniartva.) 

- Ugyan ának mindegy, Laji... 
nennyi főd magára marad! Másfél hold 

heg egy, félkunyhó.. Attul nyithat maga 
Wngráckor is. 
A legényt sziven üti a szó. Hogyne 

inó amikor arra céloz a bába, hogy nin- 
wn neki semmije s ennek a semminek 

a fele lesz az övé, Gunyolódik a 
mgénységével. Hát akkor minek jön ki 
zzá? 
A Zsuzsa mintha kitalálta volna a gon- 

blatot. 
- A Forintosákhoz indultam ... 

ÉEzzel összhuzza nyakán a kendőt, mint- 
h odébb akarna. De a Laji elkapja az 
wzony kezit és visszarántja. 
- Nigyszemközt szeretnék beszilni ma- 

! Nigyszemközt? Osztán mért? 
edi, hogy a legény kissé közelébb 

vroggó hozzá s hogy órmotlan kezét a 
lendő alatt a hátán nyugtassa. 
- Tuggya magal! 

A bába ugy tesz, mintha nem értené a 
stót. 
- Velem? Nigyezemközt? 

do ... 

Rácz Lajosnak leirhatatlan gyönyörü- 
úég már az is, hogy a Zsuzsa testét köd- 

mönön, szoknyákon, szőtteseken, lájbi- 
bn, alsó- és felsőruhák tömegé z- 
il a magáé mellett érezheti. S már az is 
rető kin, maró vitriol neki, hogy a bábát 
Halu összeadta a 
meadta annyi mással is. 
- Nigyszemközt.. tuggya maga.. bi- 
ulmasan ,.. 

- Beszilhet maga itt is bizalmasan.. 
A legény tehetetlen, idétlen ezzel az 
wszonyal szemben. Messze fölötte áll a 
ba rangban is, módban is, észben is. 
2 ő nyelve sokkal darabosabb, esze 
kkal nehezebben vált, semminthogy 
neg tudná mondani a magáét az asz- 
monynak. S fél is. Hátha elveri a kapu- 
ból? Ki tudhatja, mi lakik benne? 
gyetlenül és megalázottan dadog tehát: 
- Csak azt akartam mondani, hogy a 
idi nálam járt a délelőtt.. panaszkonni. 
A bába közelébb simul hozzá. Érzi, 
0gy a legény keze remeg a vállán, a 
kendő alatt. 
- Talán ü kütte magát hozzám? 
Alaji megdöbbenve néz rá. 

Mán hogy gondója, Zsuzsa?.. A 

Nem tu- 

uit 
Hangja remeg a sértett önérzettől. De 
bába nyugodtan tovább fesziti a hurt. 

Miért ne? Testvirek.. A Lidinek jó 
nne, hogy maga hirt vigyen. Legyen 
nit megirni Szolnokra. Hogy ismét gyöj- 
enek a csendőrök, oszt megvasalva vi- 
Dék a Fazekas-Zsuzsát. Mert ü nem köll 
enkinek Ha pedig beárresztálnak en- 
i akkor jó lesz ü is. Hát mért ne 
üldje a testvirit. hátha kitud valamit.. 

legény szenvedélyesen horkan fel: 

hi Engem a Lidi? Hát mi vagyok 
Spijon? 

„Csak ugy montam.. Sokat gondol 
2 ember.., 
A 
u Rácz Lajos elemében van, igaza van 

m könnyen jön belőle a felszitott 

vi Hát mit hisz maga rólam? Hog én 
lonkodok? A Lidineké Nem vétt ü 
lem testvirem soha.. Azt lesi csak ü, 

tudhatna ki engem az örökségbül.. 

jszive vágyik olthatatlan szomju- 
0 

ilik az osztozás miatt, neki 

dék föl agvába a vér. ha a nagygaz- 
Vy, csak egy biccentéssel bólintanak 

t égeti és marja a zsellérsor min- 
W, nyagi. erkölcsi, társadalmi nyo- 
fabodn, akar feltörni, gazdagodni, gya- 

n 

vjá Ugy érzi, mintha a Lidi állana az 
mi n, mintha a Lidi akarna tőle el- 

Mta „mindent, mintha a nénje akarná 
S Mgyonból kitudni. 
,Mán hogy gondója, hogy a Lidi 
ebr., 

jegyzővel, amint ösz- 

,egény nem is sejti, hogy hazudik. 

a föld után. az ő lelke gyülölkö- 

—
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lgári esküvő bevezetése. A házasság 
leizálása megbontotta a nép erkölcseit. 

küdött? Pökök én rá! Nem testvirem- 
A bába látja a legény gyülöletét, in- 

dulatát, vágyódását. Osszehuzza a ken- 
dőt s kissé oldalt fordul, hogy a legény 
keze odacsusszan a kebléhez. 

— Látni kénel.. 
Ebben a két szóban benne van min- 

den. Felbujtás, csábitás, igéret 
Lassan elfordul, be az udvar felé. 

Olyan ez a fordulás, mint a macskáé, ha 
dorombol., A Laji érzi az asszony testé- 
nek minden idomát. Arcát süti a bába 
lehelletének párája, keze forróskodik a 
meztelen meleg nyakon. 
— Látni kénel.. 

Persze, látni kéne. Mit ér az üres szó? 
Mért bizzon benne ez az asszony? A má- 
sik a testvire. ; 

– Megláthattya. 

A bába e szóra visszafordul, pillanatra 
elmosolyodik, majd belép az udvarra és 
indul a konyha felé. 
— Na, Isten álgya.. ; 
A legény kint marad a kapu mellett. 

Vérét forralja, süriti a jelenet. A szere- 
lem és a föld vágya kusza gondolatok- 
ban kavarognak benne. Szájaszéle per- 
zsel. : 
Tenni kéne.. 
Iromba léptekkel indul el a ropogó ha- 

von át hazafelé. : 
Feszülnek benne a falu életének prob- 

lémái. Az asszony és a rög. Orrlikain 
és nyitott száján keresztül zihálva és 
egyszerre nyeldekli a levegőt. 
Mint amikor a duvad éhes, falni sze- 

retne és messziről, a távolság ködén át 
valamit már szimatol. 

VI. 

A tiszteletesné asszony leszedte az 
asztalt, hamutálcát tett a férje és a jegy- 
zőgyakornok elé s a vizeskancsóval le- 
küldötte a cselédet borért. 
Finom, gyönge, halkszavu nő volt a 

pap felesége. Maga is papi családból 
származott, a Tisza tulpartján levő Óbag 
község lelkészének volt a leánya. Szere- 
lemből ment férjhez s ennek a szerelem- 
nek ereje cseppet sem enyhült közöt- 
tük, időközönkint rajongó pillantások- 
kal nézték egymást és összemosolyogtak 

A papné nem lehetett több 24-25 éves- 
nél, de már két apró gyermeke volt s a 
harmadikat most hordotta. Széles pon- 
gyolája ellenére is látszott, hog a ter- 
hesség már előrehaladott, a székről ne- 

hezen emelkedett föl és kacsázva járt a 
szobában. Gyors egymásutánban jött 
náluk az istenáldás, mint ahogyan ez 
falusi papcsaládoknál legtöbbször tör- 
ténni szokott. 

Kazsi Sándor a jegyzőgyakornok gyer 
mekéveiről beszélt. 
– Az apám bányász volt - mondot- 

ta. - Aranybányász. Sok aranyat talált 
és kevés vasat kapott érte. Komor em- 
ber volt, mint csaknem mindenki, aki 
életét a tföld alatt tölti. Szomoru életet 
éltünk.. 
– Az élet mindenütt szomoru vagy 

vidám, már ahogy felfogjuk, - mondot- 
ta a tiszteletes. 

—– Minálunk azonban csak szomoru. A 
társadalom és a természet egyaránt ösz- 
szeesküdött az ember ellen. A társada- 
lom a föld mélyén ad neki aranyat s a 
föld szinén elveszi tőle. A természet vi- 
szont a föld szinén ad neki aranyat, s a 
föld mélyén veszi tőle el. 
A tiszteletesné nem értette, mit akar 

ezzel a gyakornok mondani. 
— Ugyanis a társadalom leküldi a ful- 

lasztó, fojtogató mélybe az embert, ott 
megtömi arannyal, boldogitó arannyal, a 
mivel megválthatná magát, de ezt el is 
veszi tőle, ha mielőtt feljön a felszinre. 
A természet viszont a föld felületét töl- 
tötte meg arannyal. 

Kazsi Sándor előtt felvillantak a ha- 
zai képek. A csudálatos erdők, a hegyek 
a Zazar, amelyben annyit fürdött, a tél 
és nyár minden fantasztikus szépségei, 
melyeket ezerszertsen megnagyitottak 

– Nincs szebb hely a világon, mint 
Nagybánya. 
Ez olyan őszintén és lelkesülten sza- 

kadt ki belőle, ahogy az egy 20 éves el- 
keseredett jegyzőgyakornokhoz illik. 
– De nincs szomorubb hely sem. 

Amig fönt a nap aranylik, addig nekik 
a mélységben komor éjszakájuk van. S 
ami lent aranylik, az nekik fönt vigasz- 
talan nyomort jelent. Az emberek rövid 
ideig és vidámság nélkül élnek. Legtöb- 
bet a tüdőbaj visz el, de sokan lesznek 
öngyilkosok. Dinamittal ölik meg magu- 
kat. Amivel lent a kőzetet robbantják. 
A patront a szájukba veszik, egy perc, 
egy durranás és a koponya ezer darab- 
ban repül széjjel. A csonka törzset az- 
után elhantolják. Akik egy schichtben 
dolgoztak vele, kikisérik az utolsó utra. 
Elől megy a bányászzenekar, hátul az 
özvegy és az árvák. 
A papné az állapotos asszonyok tul- 

finomodott érzékenységével és képzelő- 
erejével már maga előtt látta a bányász- 
sors és a temetés drámai képét. Bensejé- 
ben érezte, ahogy meg-megmozdult, ru- 
gott egyet az eljövendő csecsemő. 
gondolatot és érzést azonnal asszociálta 
s arcán visszatükröződött a félelem, 
ogy majdan az ő gyermekére is ilyen 

szomoru élet várakozik. 
– Azonban mégis van egy vigasz, az 

alkohol, - mondotta a jegyzőgyakornok. 
A tiszteletest a távolságokban való el- 
révedezésből hazavezette ez a gondolat. 
Persze, az alkohol. De amiatt nem kell 
éppen a föld alá menni. Isznak itt is 
eleget. Minden házban együtt a kisüst 
és a borpince. Ömlik a hegy leve és a 
pálinka. Masárnap délelőtt zsufolva van 
a Marót Balázs nagyvendéglője, hozzá 
jár mindenki, annál is inkább, mert a 
Cser Lajos vallásos ember lévén, az is- 
tentisztelet tartama alatt zárva tartja a 
söntését. 

Erről eszébe jutott a tegnapi templo- 
mozás. Keserü lett a nyál a szájában. 
Alig lézengtek nehányan. Mintha nem 
is lett volna vasárnap. Pedig hogy ké- 
szült a beszédére, umilyen lelkiismerete- 
sen, mint két év óta minden vasárnap. 
A faluban ugy nevezték, az aranyszáju 
Becsy. De jönni nem jöttek. 

—– Szipen beszil, de sokat papol!l - 
mondták. 

Persze, nem állják, ha fogyatkozásai- 
kat a szemükre hányja. Ámbár igyeke- 
zik érdekesen összeállitani a szentbeszé- 
deit. Tegnap is az utolsó itéletről tar- 
tott szónoklatot, Lukácsból vévén a tex- 
tust: „És akkor látják az ember fiát el- 
jönni a felhőkben, nagy hatalommal és 
dicsőséggel". 

Azt fejtette ki, hog mindnyájan meg 
fogunk jelenni a Krisztus itélőszéke 
előtt és számot fogunk adni jó meg 
rossz tetteinkről. A földi élet tehát az 
igazi életnek csak az előcsarnoka. Kiki 
aszerint idvezül, ahogy áthalad ezen az 
előcsarnokon. inden cselekedetünk 
egy pénz. A jó cselekedet pengő arany, 
a rossz kongó hamisitvány. A tulvilá- 
gon ezzel a pénzzel fizetünk. Az aranyat 
beváltják, a hamisat visszadobják. 
De hiába beszél, ha nem hallgatják. 

Hogyan is hallgathatnák, mikor any- 
nyi a bün, telve a falu vadházasokkal, 
aráznákkal, verekedőkkel. Hiszen min- 
en szava csak égetné őket. 
Gondolatai gyorsan kergették egymást, 
végül megállapodtak egy helyen, azon 
a helyen, ahol mindig meg is szoktak. 
—– A politika az oka! - mondotta in- 

gerülten. 
A jegyzőgyakornok, aki nem kisérte 

végig a pap sondolatmenetét, meglepet- 
ve nézett rá. Hogyan jut a tiszteletes a 
nagybányai alkohollal kapcsolatban a 
politikához? 

A tiszteletes gyors iramban és hangos 
szóval szidni kezdette a megbukott kor- 
mányt: 
– k csinálták, a Wekerléék. Ök 

hintették el az országban a vallástalan- 
ságot. Nemzetellenes merénylet volt a 

szabad utat.. hajrá!.. hajrál 

Én biróság elé állitanám az egész 
kerle-kabinetet! 
A szabadabb szelleműü Kazsi csodálko- 

zott ezen az indulaton: 

– Tessék megbocsátani, Tiszteletes, 
ur, de a 
domboritja ki a házasság társadalmi jel- 
legét. A család ezzel lett állami intéz- 
mény... 
— Ezzel lett államellenes intézményt 
— intette le a pap. Mert jegyezze 
meg Kazsi ur, hogy a vallás alapja a 
család és a család alapja a vallás A' 
kettő pedig együtt a tisztességes társa- 
dalom alapja. Á laicizálással elveszett a 
házasság mély, 1sten értelme, mely az 
volt, adj életet! S ehelyett mi követke- 
zett? Az, hogy oltsad ki az életet.. haj- 
szold az élvezeteket.. vágj magadnek 

– EÉEnnek gazdasági okai vannak – 
mondotta a gyakornok. - Nem birják 
nevelni, tartani a sok gyermeket. 
– Fiatal még maga barátom, megmé- 

telyezték ezzel a materiálizmussal. Hát 
mit gondol, régebben nem volt szegény- 
ség? Nem volt inség, nehzéség, nyomor? 
Azelőtt nem veszekedtek az emberek? . 
Nem volt baj a házasságban? De azért 
mégsem váltak, nem is gondoltak válás- 
ra, mert előttük lebegett az a tudat, hogy 
a családi kapcsolat szent. Szent, mert 
rajta van az egyház áldása. Megállitotta 
őket veszendő utjukban a hit és bár ak- 
kor is sokan voltak boldogtalanok, még- 
sem hagyták el egymást, hanem mego 
dották az ellentéteket a családi élet ke- 
retein belül. Akkor persze örültek a 
gyereknek. Mikor egy életre szólt az 
együttlét. Áldásnak nevezték. Istenál- 
dásnak. Ma pedig? Átoknak. Elüzik. Szé- 
gyellik, ha több van egynél. Félnek tő- 
le, mert hiszen könnyü elválni, hamar 
bekövetkezhetik s akkor minek a 
rek? Megöli az erkölcsöt a politika. 
A gyakornok közbe akart valamit 

szólni, de a pap nem engedte. 
— Ne is beszéljen, barátom. Ugyse in- 

m. látom én mindennek az 
okát s ez nem más, mint a kormányzat. 
Ez kezdette ki az egyházi házasság ere- 
jét. Kiragadta a kezünkből a lelki élet 
irányitását. Ezt kell visszacsinálni Ák- 
kor majd másképpen lesz minden-. 
A pap siralmas lélekkel gondolt a fa- 

lujára. 
Valóban, kutyául állottak a dolgok 

Nagykompon. A közigazgatás ugyan nem 
panaszkodott. Kis ravaszságokkal és 
apró erőszakokkal mindig behajtotta az 
adót s időnkimt odaszavaztatta a n 
ahova akarta. Ezzel megelégedett s azt 
hitte, igy kell mindennek lenni, ahogy 
van. : 
De ő látja a nagy romlást Hogy itt 

már ősszeomlik minden, ami szent ami 
magasztos ideál, ami isteni fogalom, 
hogy itt már nem is irtóznak az erköl- 
csi rossztól, banem inkább a rosszat di- 
csőitik. Élesen ránézett a gyakornokra: 
– Gyilkol a politika, barátom!.. Tud- 

ja, mi van itt már? Kéjkultusz! Nem ér- 
ző emberekből áll a Tiatalság, hanem 
babzsolni vágyó ikonaklasztákból, akik 
összetörnek mindent, ami nemes, ami 
szép. Nem számit ezeknél már más, 
mint a vagyon. Ezért nősülnek, ezért 
mennek férjhez Akinek 20 holdja van, 
az már valóságoe dinasztia A i15 éves 
lányát odaadja a másik 18 éves fiához 
De azután gyerek ne legyen! - mond- 
ják neki. Persze,. a fiunak kell vigyáz- 
ni. Mit tegyen szegény feje? Követi a 
bibliai Onán példáját. Vet. de nem 
arat. 

AAAAAAAAAAAAAAA 

Uj előfizetők 
az eddig megjelent folytatásokat dij- 
talanul kapják. Fizessen elő a B. L.-ra, 
hogy mindennap rendszeresen olvas- 
hassa a legjobb romániai magyar la- 
pot. 

R.1. 9 

olgári esküvő szükséges, az 



n télutó különösen veszélyes az egészsesre. Dz idén snanyol náthát hozott, amely Bakatat p 
egész Eurónában veszélyes tünetekkel lépett fel. Ez a körülmény arra inditott, hov l onoaré, 

es70 summicinőinket, - ahelyett, hogy a nyáron át elrakározzuk - nagy árleszálinás- S Pache, , 
óodeli sése 0 Hócipő egész nadeló gyer sal, a kevéshbé tehetőseknek is hozzátérhetővé tegyük. Most szinte ingyen adjuk Galatl: Sír. Domnea 

Iskolás gyerekek ré mekek részére. Megakadályoz- gummicinőinket, Néhány modell, amelynek ára a szezon elején 290—- lej volt, ma ÉChisinau: ; sé rben olcsó 
eg kényelmes és egybe kdl 

kezipő Ez a hócipő megvédi za a lábak átnedvesedését 
gyermekeit a meghüléstől. meghülését. 

már 120-— lejért kanható. Str. Alex, cel Bun, . 
Balti : Str. Reg. Ferdin. , 

és 

Modell 9892—70 Modell 1895-381 Modell 7885-77 Modell 1875-78 Modell 1575-75 Modell 3658.. 

Vizbatlan gyermek gummi- Női egész gummi hócipő Hölgyek részére magas, egész Egész gummi hócipő gomb- Hócipő beszegett gabardin Melton-cipő. Csattos 4 s 
csizma, különösen ajánlatosak báránybőr gallérral, huzós-zár- gumi hócipők, izléses gallérral, zárral. A láb a legnagyobb eső- gallérral és félmagas sarokkal, legnagyobb hidegben iral 
sáros- és esős időben. ral. és huzós zárral, elegáns és ben, hideg ellen meg van véd- fekete és drapp szinben. gen tartja a lábat. 8 mel 

vée. : : 

1931. febráur 12. 
Zürich (nyitás): Berlin 123.17, Amsz- 

terdam 208, Newyork 518.35, London 
25.17 és fél. Páris 20.31 és fél, Milánó 
27.15 és fél, Prága 15.34, Budapest 90.42 
és fél, Bolgrád 912 és háromnegyed, Bu- 
körest 308 és egynegyed, Varsó 58.00, Bécs 
2.95.. 

Devizák (belföldi jegyzés). London 
816.50. Zürich 32.48. Newyork 1607.80, Ber- 
lin 40. Bécs 23.63, Prága 4.97, Budapest 
i Milánó 8.80, Páris 6.60, Amszterdam 

61. 
Valuták. Angol font 816.30, ták. svájci 

frank 32.50, dollár 168, osztrák shilling 
23.60, cseh korona 5, pengő 29.50, márka 
40, olasz lira 8.80, francia frank 6.60, hol- 
land forint 67.70, dinár 3. 
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Csütörtök, február 19. 

Bukarest. 13: Grammofon. 18: Könnyü 
és román zene. 19: Rádió szabadegyetem. 
20: Grammofon. 20.30: Angol nyelvokta- 
tás. 21: Szimfónikus hangverseny. Szü- 
netében: Felolvasás. - Budapest. 10.15: 
Hangverseny. 13.05: Póstázenekar. 17: 
Rádió-szabadegyeem. 1. Koncz János he- 
gedümüvész magyar zeneszerzők müvei- 
ből játszik. 2. Felolvasás. 3. A hangver- 
seny folyatása. 18.10: Mezőgazdasági elő- 
adás. 18.45: Fejes-szalonzenekar. 19.45.: 
Angol nyelvoktaás. 20.15: Helyszini köz- 
vetités a Pesti Hirlap ujságpalotából. 
21: Elek Szidónia, Bodor Karola (ének) 
versenye. Utána Kurina Simi cigányze- 
nekara. – Bécs. 12: Grammofon. 13: 
Buchbinder-zenekar. 16: Grammofon. 
18-20.25: Tudományos és szórakoztató 
felolvasások. 20.30: A bécsi szimfóniku- 
sok zenekari hangversenye. Vezényel: 
lvan Boutnikolf. 22.35: Hirek, Eber-ze- 
nekar. Kőnigswusterhausen. 17.30: Dél- 
utáni hangverseny. 18.30: Kamarazene. 
19: Előadás Erdély lakosságáról és me- 
zőgazdaságáról. 20.30: Vidám hangver- 
seny. 22.10: Kurth Heynike „A csodadok- 
tor" c. hangjátéka. Utána: Dájos Béla 
zenekara, — Varsó. 20.23: Grammofon. 
21.30: Zenekari hangverseny. – Osló. 
20.30: Istentisztelet. 23.05: Külföldi leadó- 
állomások musorának közvetitése. - Mi- 
lánó. 21.30: Szimfónikus hangverseny. 
Enrico Bossi müveiből. – Prága. 22.15: 
Marianne Theimer (hegedü) és E. Schul- 
hoff (zongora) hangversenye 23.20: Wie. 
dermann professzor orgonahangverse- 
nye. Róma. 22.05: Mo 

praktikus. 

seny szólisták közremüködésével. – 
Stockholm 19.15: Grammofon. 20.30: Ze- 
nekari hangverseny. Belgrád. 21: 
Opera-előadás. Utána: Vonósnégyes. 
Kattovicz. 18.45: Zenekari hangverseny. 
21.30. Könnyü zene. Stuttgart-Mühlacker 
20.45: Szórakoztató zene. 21.10: Armin 
Knab énekhangversenye. 23.45: Táncze- 
ne. - Königsberg-Heilsberg. 20.30: Zene- 
esztétikai előadás. 21.05: Zenekari hang- 
verseny. 

Szőlőoltvány, 
ayümölecsfa, 
valamint gvökeres rippáriaportális és ber- 
landéri szőlővesszőket megbizható helyről 

telépitünk, 

AJÁNLJUK 20 ÉV ÓTA FENNÁLLO 
telepünkről oarantált fajtszta, minden be- 
tegsestő mentes dusgyökeres szőlőor vány 
és gyűmölcstáinkat. Tekintettel az évi nagy 
keresletre, igyekezzék rendelésett mielőbb 
hozzánk juttatni, miathogy a mult évben 
nagyon sok vevőinket nem tudtuk kiele- 
giteni. – Arjeoyzéket kivánatra dimente- 
sen küldünk, mely a szőlőültetésről, vala- 
mint a káros növények irtásáról sok hasz- 

nos tudnivalókat tartalmaz 

Székely Gáhor és Tsa 
szőlőoltvány- és gyümölecsfatelen 

DIOSIG IN BIHOR pesgss 

motkk 

nstrehangver- 

L. 130 

Móra rerenc: Enek a buzamezők- 
ről (2 köt-t) „100 

Markovics Rodion: Szibériai garni- 
zon (2 kötet) 

(Világhirü könyvek olcsó pronaganda kiadása.) 
Szabó Dezső: Az elsodort falu (3 

kötet) 
Makkai Sándor; Ördögszekér (2 k.) , 85 

85 . 

Legalább két mü megrendelése esetén portómentes szállitás ! 

Brassói Lapok Könyvosztálya 

Maurice Paleologue: A cár országa 
a nagy háboruban (3 kötet, L. 130 

Stefan Zweig: Amok (2 kötet) „5 
Thomas Mann: A Buddenbrook- 

ház (3 kötet) „130 
Thomas Mann: A varázshegy 

(4 kötet) .0 

10 B.1. 

Vétel-eladás 
Hölgyek! Az alábbi kézimun- 

kafüzeteket raktárról azonnal 
szállitjuk: Filet-Blumenmuster 
(145.–), Neue Filetmuster (51.—) 
Filet-Hákelei (65.-), Smyrna 
(65.—), Wollenes für Gross und 
Klein, 80 minta (38.–), Kelim- 
arbeiten II. füzet (63.—), A zá- 
rójelben feltüntetett árak a na- 
gyitott mintaivvel együtt érten- 
dők. Postai megrendeléseket az 
ár és 10.— lej portó előzetes 
beküldése ellenében ajánlva 
vagy postacsomagonként fele- 
lősség mellett szállitjuk. Bras- 
sói Lapok Könyvosztálya. 

Fekete ebédlőgarnitura, va- 
lamint nagy antik tükör, olcsón- 
ecladó. Braássó, Avram Jancu-u. 
4. sz. 11585 

Antik, faragott szalongarnitu- 
ra olcsón eladó. Brassó, Szitás- 
ucca 45. b. 11584 

FRIEDMANN MARI, BRAS- 
Só, KÓRHÁZ-U. 18. sz. A 28 
év óta fennálló közvetitési iro- 
dája, vállal minden szakmabeli 
közvetitést. Házak, lakás, birto- 
kok, üzlet és telek vételét és 
eladását. Méltányos közvetitési 
dij. , 11599. 

Eladó vetőmag, Imerial árpa 
450, svéd zab 360, tavaszi buza 
550, lucernamag 5000 lej méter- 
mázsánként, egy szalmakazalo- 
zógép 4000 lej, egy háromvasu 
szántótraktor Hadnagy földbir- 
tokosnál, Dalnic, Treiscaune. 

11568 

TENYÉSZTOJÁS, 15-–20 na- 
pos csibe 25-35 lejért kapható, 
külföldről importált, record to- 
jó, fajtiszta Leghorn és Vörös 
Izlandi, ifj Hadnagy Gyulánál, 
Dálnok, Háromszékmegye. 11563 

1931 március 1-től 10 szobás, 
és egy fürdőszobás szálloda, 
teljesen uj és modern berende- 
zéssel, bérbeadó. Cim: Transil- 
vania r. t. Székelyudvarhely, 
Odorheiu. 1167 

Eladó kétesztendős fajbika és 
York-féle tenyészmalacok. 11676 

ANTIK BUTOROK igen ol- 
csón eladók. Megtekinthető 11- 
től délután 5-ig. Brassó, Str. 
Jorga 10. III. 7. 11683 

m 

Gyermekszerető idősebb nőt 
eresek 1 és 8 éves kislányaim 

mellé anyahelyettesnek, ki a 
háztartást is vezesse Német 

beszélők előnyben. nyelvet 
Ajánlatokat Zajontz Simon Fo- 
garasra kérek. 11665 

Fiatal szerény kertészsegéd, 
valamint önálló virágkö- 
tőnő állást kaphat. Ajánlatok 
11680 sz. a. a brassói kiadóhi- 
vatalba. 

ALLANDÓ BIZTOS KERESET! 
Garanciaképes, jómegjelenésü 
részleteladásban jártas üzlet- 
szerzőket magas jutalékkal 
keres, komplett dus kollekció- 
val és nagy raktárral rendel- 
kező teksztil részlet-üzlet. Er- 
dély területén nagy ismeretség- 
gel birók előnyben. ÁRAINK e 
szakmában versenyen kivül! 
Ajánlatok eddigi müködés meg- 
jelölésével: Teksztilunió Bras- 
só, Katalin-ucca 8 cimre külden- 
dők. : 11681. 

Idősebb ur keres ötven év kö- 
rüli komoly házvezető nőt, ki 
ápolásban és háztartásvezetés- 
ben teljesen jártas, lehetőleg 
Marosvásárhely környékéről,. 
Njánlatok eddigi müködés meg- 
jelölésével és fényképpel „Jó- 
gazdasszony" jeligére a brassói 
kiadóba küldendő. 11573 

NÖTLEN STUTZEREKET ke- 
res bükk fürészüzem. Ajánlato- 
kat fizetési igény eddigi mükö- 
dés megjelölésével „gyakorlott" 
jeligére a brassói kiadóhivatal 
ba kér. 11679 

A'lást keres 
Gyermektelen házaspár állást 

keres, esetleg mint házmester, a 
férfi vizsgázott soffőr. Érdek- 
lődni Prinztnénál, Brassó. Str. 
Regele Carol 32-40. 11575 

FIATAL ZONGORISTANŐ 
ötéves jazz- és szalonzenekari 

5 prakszissal, csellózik, harmóniu- 
mozik, havai gitározik, állást 
keres. Szatmár, Papp Géza-ucca 
41. 11568 

Jól főző önálló megbizható 
mindenes szakácsné állást ke- 

Hétköznap egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap, *50. illetve 15 lej. Legkisebb hird tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 259 o engedmény Allást keresőknek 250 
A bukaresti kiadás részére szavanként 3 lei. 50 szeri megjelenésnél 2 lej 

Allást nyer 

0 kedvezmén 

Lakás 
KERESEK ÁPRILIS 1-ro 

szoba, konyha, fürdőszobás 
kást. Cimeket „Modern 'jel- je 
igére a brassói kiadóba kére 

tiói 
Különbejárattal butorozo 

szoba fiatal párnak, főzőspa 
helyttel kiadó. Brassó, Hátuls 
Kőbánya 23.. 1160 

Brassóban világos nagy sz 
ba, szépen butorozva. parket 
villany, cserépkályha, fürdőszi 
ba használattal, egy vagy k 
személy részére március elsejé 
kiadó. Szives megkeresések , 
H." jeligére a brassói kiadóh 
vatalba. 1151 

Veyjyes 

FUCHS FOGORVOS, Buk 
rest, husz évi prakszissal P 
risban, minden modern fogmut 
kát végez Bucuresti, Strad 
Berzei 35 1816 

Legalább 5000 fiatalpár bo 
dogságát az alapozta meg, ho 
a konyhán ott volt a Biri né 
szakácskönyve. Ebből minden 
játszva megtanulja a főzés mi 
vészetét, s aki már tud főzf 
annak is rengeteg hasznos t 
nácsot, utbaigazitást ad. Á 
kemény kötésben, szép kiállitá 
ban csak 130.— lej. Postán pol 
tómentesen szállitja a Brass 
Lapok Kónyvosz álya de ka 
ható minden jobb könyvkere 
kedésben is. Csak ezt fogad 
el, mert ez az igazi jó. prakt 
kus szakácskönyv. 

Házasság 

Házassás céljából megismet- 

kednének földbirto os ók 

nyok, nagy vagyonnal rend 

kező uriasszonyok. diplom 

s előkelő társadalm! árlásu 

urak. Fordulon bizalomua 

diskréten közremükdő jefe 

dámnoz özölie igényet 

személy adatait. Cérjelz 

en levetezés. Bzony Féren 

közventő iroda Temesv 

res. Sosea Viilór 95. Szásznál, 
Bukarest. 1677 
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A BRASSÓ1 LAPDK nyomdavállalatának kiadásm és roatációs nyomása, grassóbal 
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